

1905-06-18

þÿ š í À Á ¹ ¿ Â - ± Á . 2 7 3

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9137>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΤΟΣ 5. — ΑΡΙΘ. 273

ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ (ΚΥΠΡΟΥ)

18 ΙΟΥΝΙΟΥ 1905

Η ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΚΑΙ Η ΠΑΙΔΕΙΑ ΤΗΣ

Πολύ λυπούμεθα, ότι τα εκπαιδευτικά πράγματα της Πρωτεύουσας έφθασαν εις κατάστασιν η οποία ουδολως εινε επιθυμητή. Δεν θέλομεν να καταδικάσωμεν αυτην η εκεινην την μεριδα, διότι φρο.οουμεν ότι ουδεις πταιει, αλλά πάντες πταιομεν.

Η ψυχική κατάστασις της Λευκωσίας ως να διαφέρη της τω άλλων πόλεων. Τούτο εινε λυπηρό, λυπηρότατον.

Λάβετε παραδειγματος χάριν εκάστην τω άλλων πόλεων. Ει, την Σκάλαν οι πρεσβύτεροι έδωσαν τον λόγον εις τους νεωτέρους και εγκατέλιπον εις αυτους «τά ηία της Διοικήσεως.» Οραιότατον παραδειγμα, αντίστοιχόν των κοσμών χρόων της αρχαιότητος. Και οι νέοι εινε πολίται, και αυτοί πρέπει να ψηφίσουν και να εκλεγούν μίαν ημέραν, και από τας κατωτέρας βαθμίδας της δράσεως να φθάσουν εις τας ανωτέρας. Δεν μπορείς να μάθης να κολυμβάς αν δεν μπής μέσ' εστην θάλασσαν. Δεν μπορείς να μάθης διοικήσιν των πραγμάτων εις τοσπου α, δεν σου δοθούν κατάλληλοι ευκαιρία: πείρας—και τοσπου εινε οι καθηκόν των πρεσβυτέρων προς τους νεωτέρους. Έξ άλλου, οι δημόσιαι θέσεις δε, αποτελοει μοσπώλιον δι' ώρισμένην κοινωνικήν τάξιν η δι' ώρισμένα πρόσωπα, ουτε εινε ισόβιοι. Τούτο πολυ καλως τδ αντελήφθησαν εις την Σκάλαν και λαμβάνομεν την ευκαιρίαν να τοις απευθύωμεν εγκάρδια συγχαρητήρια.

Ας ελθωκεν τώρα εις την Λεμητόν. Και εκει έγ.ώρισαν να θέσουν τα συμφέροντα της εκπαιδευσεως υπεράνω κομματικών και προσωπικότητων. Ουτε συλλαλητήρια, ουτε διαμαρτυρίας, ουτε διαμάχας. Αι δύο μεριδες θηταν κατά μέρος τας κομματικας διαφοράς των και συνήνωσαν τας τάξεις των, εκλιζαντες πέντε πρόσωπα—τρια από τη μίαν και δύο από την άλλην μεριδα.

Τδ αυτδ συ έβη εις την Πάφον, εις την Αμμοχώστον, και εινε μόνη η Λευκωσία, η οποία, ως πρωτεύουσα φαίνεται, ήθελε ν' αποτελέσει εξαίρεσι, μεταξύ των άλλων πόλεων.

Διερρήθει λοιπόν εις δύο μεγάλα αντιμαχόμενα στρατοπέδα, εκάμαμεν συλ-

λαλητήρια, — και με κυρίας και δεσποσύνας—εκάμαμεν τον κόσμον ανίστατον, ως να ελμεθα υπό τδ βάρος καμριάς τρομεράς καταστροφής, πλημμύρας η μεγάλης πυρκαϊάς. Έφ ουδεια ανάγκη υπήρχε δι' όλα ταυτα, αφού ήδυναμείθα η συμμορφούμενοι με τας απαιτήσεις του νόμου η καταρτιζόντες μικτόν συνδυασμόν εις όν όλα τα συμφέροντα των τάξεων της κοινωνίας ν' αντιπροσωπεύοντο εις τα εκπαιδευτικά μας πράγματα, να αποφύγωμεν τους εμφυλίους αγώνας—διότι εις τούτο κατητήταμεν πάλιν.

Επιναλαμβάνομεν ότι δεν επιθυμούμεν να ειπωμεν τίς πταιει διά την κατάστασιν. Η περιστάσις δεν εινε κατάλληλος, ο καιρός δε μόνον θα διαταρτησθ τὰ πάντα. Περιγράφομεν μόνον την θλιβεράν θέσιν εις την όποian εύρισκόμεθα, και λέγομεν ότι θα προτιμώμεν να εδλέπομεν την διάθεσιν ταύτην προς αγρίους αγώνας χρησιμοποιομένην εις ζητήματα γενικώτερα και εθνικώτερα, εκ τω όποίων εξαρτάται η τύχη ενός τόπου.

Όπως και α, έχη τδ πράγμα, εκφράζομεν την ελπίδα ότι η παρούσα κάλη—περι καταρτισμού εκπαιδευτικής επιτροπείας προς διαχείρισιν των δημοτικών σχολείων—θα ελθη εις τδ τέρας εν τδς δραχυτάτου χρόνου, προς όφελος αυτων των εκπαιδευτικών μας ιδρυμάτων, καθόσον φρο.οουμεν ότι ειαδδήποτε λύσις εινε προτιμότερη η η παράτασις αδελφοπάλης.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΜΑΧΑΙΡΑ

Την 3/16 Ιουλίου, 1905, θα γίνη δ εγκαινιασμός της Έκκλησίας της Μονής υπό του Παιρωτάτου Μητροπολίτου Κυρηνείας, δαπάναις δε των εξ Αλωνα, Χ' Παπα Σάββα, Παπα Αθανασίου Οικονόμου, και Χ' Χαραλάμπους.

Έκ της Μονής.

Η Έκκλησία της Μονής ταύτης εγκαινιάζεται τώρα μετά την πυρκαητην του 1892. Οι αω δε αναφερόμενοι δωρηται εκατον και άλλας αφιερώσεις εις την ανοικοδομηθείσαν Μονήν, ασοι παντός επαινευ, και δώσαντες παραδειγμα της πίστεως των με έργα και ουχι με άπλοους λόγους.

ΙΣΤΟΡΙΚΑΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Η ΑΛΗΘΗΣ ΗΛΙΚΙΑ ΤΟΥ Θ. ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ

Δι' ελλειψιν γραπτης και μεμρτυρημένης ηλικίας του πρό ολίγου εκλιπόντος ευκλεους της Ελλάδος πολιτικού, αναγκάζονται ως εικός οι ιστορούντες τδ της ηλικίας αυτου να προσφύγωσιν εις έμμέσους μρτυρίας, εξ ων μία κατέχει και ποιητικήν δλωσ χάριν, επαξίως του αγαθου και καλλιτέχνου γέροντος. Διότι αυτη διηγείται, ότι καθ' ώρισμένον τι έτος και κατ' εθεβίαν τινά της νεότητος του Δεληγιάννη ηλικίαν έφουτέθη υπ' αυτου άμυγαλή, ζώσα έτι, και φέρουσα τδ όνομα άμυγαλή του Δεληγιάννη. Κτά τας έμμέσους λοιπόν ταυτας μρτυρίας η ηλικία του άειμνήστου πρωθυπουργου εινε 85 έτων κατ' άλλους δε, ως π.χ. την αθραιαν των Παρισίων, εινε 79.

Οιόδηποτε και αν εινε η αληθής ηλικία, ουδολως μειούται τδ θάμβος ήμων ότι εν τληκαύτη ών ηλικία ο Δεληγιάννης εέσχε μετά νεανικής έπισης εηρας και θαλάσσης, εργάζετο περισσότερο των νέων και ήνατο να παρκολευθ και διευθύνη τας ζωηρας συνεδρίας της Βουλής εϊτε ήμέρας εγίνοντο εϊτε δι' όλης της νυκτός.

Ευτυχώς όμως εν μέσω των αντιφατικών πληροφοριών κατέχομεν μίαν ασφαλή και θεβίαν, εξαλθαύσαν εκ των χειλέων αυτου του άειμνήστου άνδρος και λεχθείσαν προς έμε κατ' την έξης συγκυρίαν.

§

Τδ άγιόν αυτου ήθος, όπερ έμαρτυρείτο εν πάσι τοις λόγοις, και η ρητορική χάρις και ευγλωττία, πρό πάντων δι' εθανική τις φιλοπατία, ητις υπερέβαινε και πάσαν νεανικήν αισθηματικότητα, είχαν καταστήσει και έμε πιστόν τψ άνδρι έταίρι, ει και έτέρωθεν ο μεγαλοπρεπής και χαλκούς Τρικούπης μεί ένέπνεε πάμπολυν τδ θαυμασμόν. Περηκολούθουν λοιπόν τας τύχας του Δεληγιάννη μετ' ένδιαφέροντος θερμού, και τούτου ένεκα τψ 1892ψ, ότε ο μόν άειμνήστος Τρικούπης ένίκησε περιφανώς, ο δε Δεληγιάννης ελαχίστους λαδών δουλευτάς ένουμίζετο υπό των πλείστων ως σεσθείς πλέον εκ του πολιτικού όρίζοντος, η θλίψις μου υπήρξε μεγάλη.

Περίλυπος εδειπνον εν τψ έστιατορίω μου, και μένω περά την Πλατείαν του Βερβακειου, ότε ο υπάλληλος ο επί του είνου, Πελοποννήσιος ών και Πιτζίκας όνομαζόμενος, μου λέγει:

- Πρό ολίγου ήμουν στού Ντεληγιάννη καθόλου δεν τον μέλει διά τάποτελέσματα και δεχεται όλους γελαστός σαν και πάντα.
- Πόσον ήθελον νι τον έδλεπον, λέγω.
- Μπράβο! η εισοδος ετι σπίτι του εινε ελευθέρως όλους τούς δεχεται.

Μετ' ολίγον έβιάζον μόνος την οδόν Ζήνωνος, την περ δήτητον διά την ένταυθα

Η ΕΒΔΟΜΑ Ξ

κατοίκειν του Δελιγιάννη, τότε εα σιγη-
λην δια τα αποτελέσματα των εκλογών.

Είς την μικράν και απέριτον οίχουσαν
οτε εισήλθον βλέπω μακράν σειράν ανθρωπι-
σμών, και πρό αυτών ομιλούντες ορθοίς
τούς δύο αδελφούς, τον ιατρόν Κωνσταντι-
νον Δελιγιάννην και τον **Κύριον Πρό-
εδρον**. Πρώτην φεράν ηξισούμην της τι-
μης να ομιλήσω προς τον έτερον των ήγε-
τών του ελληνισμού και άσμενία τις εύ-
λογος με συνείχεν. 'Αλλ' εκείνος, εν πομ-
μελαίνη και στιλβούση ρεδινκόντα, λάμπων
εκ προσηναίας τείνει μοι την χείρα ως εί-
κατος.

—Κύριε Πρόεδρε, λέγω, είμαι ξένος,
αλλά κατοικώ εν Αθήναις υπό πολλού,
σήμερον δε έρχομαι να έπφράσω υμίν την
μεγάλην μου λύπην, ητις με κατέλαθε δια
τα αποτελέσματα των εκλογών.

'Η εύγενής εούτου χείρ έτέθη επί των
ώμων μου, και

—Μη λυπήσαι, με λέγει· πέσων έτών
είσαι;... **Εγώ είμαι εξήκοντα τεσσα-
ρων έτών**, και ηξισύρω τάς πολιτικός με-
ταβολάς. Μη λυπήσαι, σήμερον είναι εύτως
και εύριον άλλως.

'Η πάγκαλος στάσις ως άγάλματος, η
καθόριος στολή και η άνέφικτος εύγενεια.
Ετι εα η άπάθεια αύτου εν μέσω πανεκλάμ-
πρων πανηγύρεων των νίκητών και των ά-
πειρων σωμμάτων των άγενών, με εί-
πνευσεν την έθάρρυνσιν ότι άνήρ τοιοῦτος
έν αφανίζεται και έσπευσα θαρραλιώτερος
τώρσ να άποχαιρετίσω, καθ' όσον μέλιστα
έβλεπον ότι οι αδελφοί ορθοί και πρόσεγ-
γυς άλλήλων ιστάμενοι σπουδαία τινά μου-
στικά θέλον να διαλεχθώσιν.

Τού λοιπόν μία αυθεντική δήλωσις της
ήλικίας του Δελιγιάννη. Και όμως αι έφη-
μερίδες πάσαι, και αι εικαιότερον προς αυτόν
έχουσαι, λέγουσιν ότι είς εύδυνα έλεγε την
ήλικίαν, όπεφύγων και τα έμμεσα σμρειτα.

Όπως και αν έχη το πράγμα, η προς
εμέ έκφρασθείσα ήλικία συμφωνεί προς την
έήλωσιν ην η Παρισινή Πρωία άναγράφει,
ως εν άρχη είπυ, και πάντως εκ πληροφο-
ριών του εν Παρισίαις έλληνοσ πρόσβιως
N. Δελιγιάννη. 'Αποφασίζω εα να εώσω
εις δημοσίευσιν την πληροφορίαν μου, όπως
χρησιμεύση, αν γίνει, άνάγκη, εις άμρβί-
στερον έρισμόν της ήλικίας άνδρός έπιφαν-
στάτου, εύρόντος θάνατον πολύσκληρον, καθ'
ην ώραν ήγωνίζετο εν τη πολιτική αύτου
άγνότητι και σφία να καθέρση τα έλλη-
νικά ήθη, κατά την ύψηλήν έννοιαν της πο-
λιτείας και του πολιτικού άνδρός.

'Αλλ' αν άναίσθητος είμαρμένη και μι-
αρά χείρ κακούργου άπέκοψαν το νημα μα-
κράς έτι και εύεργετικής ύπάρξεως, η εύ-
παθής ψυχή του ελληνικού έθνους θα τη-
ρήση επί μακρόν χρόνον ζώσαν την εικόνα
του μεγάλου πολιτικού, θαυμάζουσα αύτήν
εμύνον δια το εύγενές και εν ταύτῳ λαί-
κόν ήθος, εμύνον δια την άπέραντον μη-
μην και την πολιτικήν σοφίαν, εμύνον δια
την ηρωικήν ένστασιν και τόναίγ)ήντα λό-
γον, εμύνον διατήν ιδανικήν και έσείνεάζου-
σαν φιλοπατριάν, αλλά και δια το άειθαλές
γήρας και τον άκμάζοντα νεύν, έφ' οίς δι-
καίως ήγλαίετο η 'Ελλάς, και παρεμυ-
θείτο ότι παρά πάσας τάς περιπετειάς εν-
ω ήλληνην έθνη διατελεί έτι άμείωτος και
άφθαρτος η καθαρότης του νοῦ και η ζωή
της φύσεως.

Εν Λευκωσία, τη 15η Ιουνίου, 1905

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ Ν. ΔΡΑΚΟΝΤΙΔΗΣ,
καθηγητής του Παγκυπρίου.

ΑΡΜΟΣΤΗΣ ΚΑΙ ΛΩΡΙΚΟΙ

Οί χωρικοί της Κερπασίας έστου
ροκοπεύοντο βλέποντες εις έντε δέκα ή-
μερών τον Μ. 'Αρμωστήν από την
πρωτεύουσάν να πηγαίη εν μέσω των
δια να θεραπεύσεται παράπονα των κα-
τά της διοικήσεως.

'Η περιπτώσις τῶν δυτι είνε δια της
Nήσον σπάνιον παράδειγμα καλής θελή-
σεως 'Αρμωστέυ. Και έλπίζομεν ότι η
Αύτου 'Εξοχότης θα εξακολουθήση, μετά
προσεχής να εξετάζη πάν παράπονον,
και ότι θα κατορθώση τελείως ν' άνα-
κουφήση τούς κατοίκους από δλας τάς
δυσκολίας τάς όποιάς προξενού σχελα-
στικότητες της διοικήσεως.

Δι' ένα Διοικητήν η ένα Τυχηματόρ
χην Ισως είνε μικροζήτημα άξιον μόνον
ιδιοτροπίας τούτο η εκείνο. 'Αλλά δια
τόν χωρικών ως επί το πλείστον είνε
αυτό το ψωμί του το έπείον του άφαιρεί
μία διοικητική ιδιοτροπία, έμβάλλουσα
συγχρόνως εις το μυαλό του ιδίας εχι
και πολύ νοσημεφρονας.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΜΦΙΒΟΛΙΑ

Μία από τάς μεγάλας έπιτυχίας δι-
εφημερίδα είνε το ιστορικόν άρθρον περι
της ήλικίας του άειμνήστου Θεόδωρου
Δηλιγιάννη, έπιρ δημοσιεύομεν σήμερον
προερχόμενον από την πέννα πολυτιμου
συνεργάτου μας.

Είς τοιαύτας άμφιβολίας αυτήκοος
μαρτυρία είνε σχεδόν το πάν δια την λύ-
σιν. Ομακαρίτης πρόδουπουργός εκ συστή-
ματος έν άπήνητα εις τούς όπωσδήποτε
προκαλοῦντας αυτόν περι της ήλικίας
του, ητις και έγινε μυστήριον. 'Αλλ' η
χαριτωμένη περίπτωση, ην διδει σήμε-
ρον εις την δημοσιότητα ο συνεργάτης
μας, είνε άλλοια των συνήθων, και, μέ-
χρι τουλάχιστον άσφαλιστέρας,
θαρροῦμεν ότι εύρισκόμεθα πρό της ά-
ληθοσ ήλικίας του πανελληνίου άνδρός.

Μία άπορία την έποίαν θα σχηματι-
σωσιν οι άναγνώσται μας εκ του εν λόγω
άρθρου είνε πώς ο Δηλιγιάννης ητο φαί-
δρόστατος και φιλομειδέστατος εν καιρῶ
πολιτικής ηττης την όποιαν και στενότα-
τοι φίλοι του έφδοῦντο τελειωτικήν.
'Αλλ' ο άειμνήστος πολιτικός εν τη άν-
τιπολιτεύσει πάντοτε εύρισκετο εις την
άριστην διάθεσιν, έφ' άνερχόμενος εις
την έξουσίαν προφανῶ, έγινετο εις άκρον
δύσθυμος.

ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ

Δύο νέοι έπιστήμονες γεωπόνοι συ-
νηώθησαν—κατά την είδοποίησιν των
ην δημοσιεύομεν σήμερον—εις συνεται-
ρισμόν, προς γεωργικάς έπιχειρήσεις και
έκμετάλλευσιν πάσης σχετικής βιομηχα-
νίας.

Μέσα έπαρκέστατα, πείρα, έργατικό-
της, και γνώσεις είνε αι άσφαλέσταται
βάσεις της συντροφίας των, και δυνα-
μεθα να εμειθα βέβαιοι ότι η «Δήμη-
τρα» θα γίνη η αύγή μιας νέας και άκ-

μαίας περιόδου δια την γεωργικήν νητόν
μας.

Ευχόμεθα τελείαν έπιτυχίαν εις την
εταιρείαν των δύο φίλων κ.ν. Συμεωνί-
δου και Παπαδόπουλου, εις το άκουσμα
της όποιάς δλοι θ' άνακράξου:

—Πόσον άνωτέρα θα ήτο η κατά-
στασις της Κύπρου αν τέτοιοι συνεται-
ρισμοί ήρχίζαν να γίνωνται πρό δέκα
πέντε χρόνων!

ΤΕΧΝΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Είς ιδιαιτέραν οίχουσαν του Παγκυ-
πρίου Γυμνασίου είνε εκτεθη. επί της εύ-
καιρίας των προφορικών εξετάσεων, τα χε-
ροτεχνηματα των μαθητών, η: οι έχουσα-
φίαι, ύδατογραφίαι, πολλά άτικαιμένα
λεπτοεργικής, και τινα μικρά άγγεια ηη-
λοπλαστικής.

Τα μαθήματα ταῦτα, εις τα όποις πο-
τεῦ είδεται σήμερον έξαιρετική σμασία,
ειδάσκονται εις δλας τάς τάξεις του Γυμνα-
σίου, πλη' της λεπτοεργικής, ύδατογραφί-
νης και ηηλοπλαστικής διδασκουμένων εις
τάς δύο του Διδασκαλείου. Δι' έχουσαφίαι
των μαθητών δεικνύουσι πολλήν έπιτηε-
ότητα, πλην έλλείψεω, των του σχο-
δείου. 'Αλλά τα χειροτεχνηματα της
λεπτοεργικής—φωτογραφική, μελινοδο-
χεία, καντηλίαι, και ένας πολύπλοκος και
κομψός κλωβός—είνε δλα εις την έντέλειαν.
Οί μαθηται λέγουσιν ότι θα εξαμναν άκρι-
περισσότερα και ποικιλώτερα αν μη οι μα-
ραγκοί ήθελον εν σελλίνοι δι' ένα κομματά-
κι σενιδιού καρυδιός.

Τα μαθήματα ταῦτα ειδίσκε: ο κ. Ν.
κολαίτης.

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Λαμβάνων την τιμήν να καταστήτω
γνωστόν εις τούς άξιοτίμους πελάται
μου και το λοιπόν κοινόν, ότι κατήρτιτα
συνεταιρισμόν μετά του κ. Ζην. Γ. Πα-
παδόπουλου υπό την έπωνυμίαν της
εταιρείας μεν «**Συμεωνίδης και
Παπαδόπουλος**» του έξουστατι-
ου δε **Δήμητρα** προς έκμετάλλευσιν
διαφορων γεωργικών προϊόντων και τῶν
συναφών τη γεωργία βιομηχανιών, έκ-
φράζω την έλπίδα ότι θέλω τύχη παρά
πάντων της αύτης εθέρμου ύποστηρί-
ξιως, ης έτιχον μέχρι σήμερον.

Το έργοστάσιόν μας, εν άμρωκίητον
και έφωδιασμένον δια των τελειότερων
ευρωπαϊκών μηχανημάτων της γαλακτο-
κομίας, παγοποιίας, σηροτροφίας και
των άλλων κλάδων τούς όποιους θα έπι-
διώξη, εύελπιστοῦμεν ότι θα ίκανοποιήση
άπάσας τάς έπιθυμίας των πελατών μας.

Ας άναπτύξωμεν την γεωργίαν μας
και ας έμφυχώσωμεν την στενότατα
μετ' αύτης συνδεδεμένην βιομηχανίαν
έν πράγματι έπιθυμώμε, να εύημερή-
σωμεν.

Επιστολαί άφορῶσαι την εταιρείαν
διευθύνονται: «Συμεωνίδης και Παπαδό-
πουλος,» τηλεγραφήματα δε: «Δήμη-
τρα» Λευκωσίαν.

Εκφράζων εκ των προτέρων τάς εύ-
χαριστίας μου

Διατελώ μεθ' ύπολήψεως

Πρ. Μ. Συμεωνίδης.

Εν Λευκωσία, τη 15/28 Ιουνίου, 1905.

ΤΑ ΞΕΝΑ

ΑΙΜΑΤΑ ΕΝ ΡΩΣΣΙΑ

ΑΓΡΙΑ ΣΤΑΣΙΣ

(Τηλεγραφήματα Ρέουτερ.)

Απελευθέρωσις φιλελευθέρων.

Λονδίνον, 24.

Ἡ ρωσικὴ Κυβέρνησις ἐξέδωκεν ἐγκύκλιον ἐπιτιμῶσαν τὰς ἐφημερίδας διότι ἐξήγησαν τὴν διαιτίαν τοῦ Τσάρου πρὸς τὴν ἐπιτροπὴν τῶν Ζέμιστβος (τὴν παρελευθέρωσαν ἰδομαζά) ὡς ὑποσχομένην τὴν ἰόρυσιν ἐθνικῆς συνελεύσεως ἐπὶ συνταγματικῶν θέσεων.

Λονδίνον, 25.

Ἡ χθισινὴ Ἐγκύκλιος συνέτριψε τὰς μεγάλας ἐλπίδας τῶν Ρώσων φιλελευθέρων καὶ τοὺς ἐνέπνευσε σκοτεινάς προαιτήσεις.

Τρομεραὶ αἱματοχυσίαι ἐν Πολωνίᾳ.

Πετρούπολις, 24 Ἰουνίου.

Γενικὴ ἀπεργία ἐκηρύχθη ἐν Λόδζ χθὲς, διαλείπουσα δὲ μάχη ἐγένετο καθ' ἑλὴν τὴν ἡέραν ἐντὸς ὁδοφραγμάτων ἐγερθέντων εἰς τοὺς δρόμους, καὶ τὰ ὁποῖα ἐκυριεύθησαν ἐξ ἐφόδου ὑπὸ τοῦ στρατοῦ.

Λονδίνον, 25.

Αἱ τελευταῖαι εἰδήσεις ἐκ Λόδζ ἀναφέρουσιν 130 φονευθέντας χθὲς καὶ ἑκατοντάδας πληγωμένους. 41 δὲ ἀπέθανον τὴν νύκτα εἰς τὰ νοσοκομεία, ἅτινα εἶνε ὑπερπλήρη.

Ἡ μάχη ἐξακολουθεῖ καὶ σήμερον.

Λονδίνον, 26.

Ὁ διαμαρτυρίαν κατὰ τῶν πράξεων τοῦ στρατοῦ ἐν Λόδζ, εἰ σοσιαλισταὶ εἰ Βαρσοβία ἐκήρυξαν γενικὴν ἀπεργίαν σήμερον.

Πολλοὶ συγκρούσεις τοῦ πλήθους καὶ τοῦ στρατοῦ εἰς τοὺς δρόμους τῆς Βαρσοβίας συνέβησαν χθὲς τὸ ἑσπέρασ. Ἀπώλειαι μικραί.

ΣΒΙ Θύματα.

Λονδίνον, 26.

Ὁ ἐφ' ἄγμια ἀνηγέρθησαν τὴν πρωίαν ἐν Βαρσοβίᾳ. Οἱ ἀπεργοὶ ἐπυροδόλουν τοὺς μεταδιδόντας εἰς ἐργασίαν ἐργάτας.

Λονδίνον, 27.

Ὁ στρατιωτικὸς νόμος ἐκηρύχθη ἐν Λόδζ. Ἡ τάξις ἀποκατέστη. Μέχρι τοῦδε 561 θύματα τῶν ταραχῶν ἐτάφησαν 34 ταγματάρχισαι ἐν Βαρσοβίᾳ.

Ὁ διευθυντὴς τῆς Ἀτυτομίας τοῦ Κζενσποτὼρ καὶ ἐπὶ ἄλλοι ἀτυτομικοὶ ἐτραυματίσθησαν σοβαρῶς διὰ βόμβας.

Πῶς ἔπαυσαν αἱ σφαγαί.

Λονδίνον, 27.

Ἐν Βαρσοβίᾳ οἱ στρατιῶται ἐκυρίευσαν ἐξ ἐφόδου καὶ κατέστρεψαν ἐξ ὁδοφράγματα. Ἐκληρώθησαν δέκα. Ἐγένον καὶ ἄλλαι συμπλοκαὶ μετὰ περιπολιῶν Κοζάκων.

Ἡ ἐπανάληψις τῆς σφαγῆς ἐν Λόδζ ἔμπροσθεν ὑπὸ μεγάλῃ στρατιωτικῇ δύσει καὶ ἰσχυρῇ βροχῇ.

Ἐπαναστάσεις εἰς Ὀδησσόν.

Λονδίνον, 29.

Τηλεγράφημα ἐξ Ὀδησσὸς πρὸς τὸ ἐν Λονδίῳ Πρακτορεῖον τῆς ἀεροπλοίας «Λεὺδα» λέγει ὅτι πᾶσα ἐργασία ἐν τῷ λιμένι Ὀδησσὸς ἐσταμάτησε. Τὸ πλήρωμα δὲ ἐνὸς θωρηκτοῦ ἠγκυροβολημένου εἰς τὸν κόλπον Ὀδησσὸς ἐστασίατε καὶ ἐρόνευσε τοὺς ἐπὶ τοῦ πλοίου ἀξιωματικούς.

Λέγεται ὅτι τὸ πλήρωμα ἠπειλήτην ὅτι θὰ βουβαρδίτη τὴν πόλιν.

Ἡ Ὀδησσὸς κλείεται.

Λονδίνον, 29.

Ἡ «Σημαία» μαθίνει ἐξ Ὀδησσὸς, ὅτι ἐπαναστατικὰ πλήθη χθὲς τὸ ἑσπέρασ ἐθίσαν πῦρ εἰς τὸ λοιμοκαθατήριον, τὰς ἀποθήκας καὶ ἄλλα κτίρια τοῦ λιμένος, ἠμπύρισαν δὲ τοὺς πυροβόλους ναυαγιστοὺς τὰς φλόγας.

Ὁ στρατὸς διατελεῖ ὑπὸ τὸ κράτος πρῶτον ἐκ τῶν τηλεβόλων τοῦ θωρηκτοῦ «Ποτέμκιν» διὰ τὴν προηγουμένην νύκτα ἐρρίψαν διὰ ἐναντίον προφυλακῆς Κοζάκων, φερούσαν καὶ πληγώσαντες εἰς τετταρας.

Τορπιλλοβόλον συνοδεύον τὸ «Ποτέμκιν» εἰσῆλθεν (ἐκ τοῦ δόμου) εἰς τὸν λιμένα, καὶ κατέσχε τὸ πρῶτον ρωτικὸν ἀεροπλοῖον ἐκ 2,000 τόνων ἀθράκων.

Φρεκώδη ἐνέα.

Λονδίνον, 29.

Τελευταῖαι εἰδήσεις ἐξ Ὀδησσὸς: Σιβαρσί ταραχαί: ἑκατοντάδες ἐστουρικιστῶσαν μέρσι τοῦ λιμένος ἐπυροβολήθη. Ὁ στρατιωτικὸς νόμος ἐκηρύχθη.

Λονδίνον, 30.

Ἐπιβεβαιούται ὅτι ὅλοι οἱ ἀξιωματικοὶ τοῦ «Ποτέμκιν» ἐρρίψθησαν ἐκτὸς τριῶν.

Οἱ ναῦται τοῦ «Ποτέμκιν» διεκρίνοντο ἐν τῇ χθισινῇ μάχῃ ἀπὸ τῆς ὁδοῦ.

Ὁ θωρηκτὸν καὶ ἐν καταδρομικὸν ἀνεχώρησαν ἐκ Σιβαρσίου πόλεως ἐν πλήρει ταχύτητι διὰ τὴν Ὀδησσόν.

Ὁ ἄλλος πρὶν ἢ πυροβολῆσαι τὰς ἀποθήκας πῆρε τὰς πραγματείας. Αἱ ζηρταὶ ὑπολογίζονται εἰς ἑκατομμύριον ρουβλίων. Ἡ πόλις εἶνε σήμερον κλεισθυσμένη ὑπὸ κανόν. Τὰ καταστήματα εἶνε κλειστά.

Λονδίνον, 30.

Τὸ «Ποτέμκιν» ἤρξατο νὰ βουβαρδίτη τὴν Ὀδησσόν τῇ 11.30 χθὲς τὸ ἑσπέρασ.

Τὸ μεταγωγικὸν «Βίτσα» ἠνάθη μετὰ τὸ ἐπαναστάτας τοῦ ναυτικοῦ.

Οἱ ναῦται τοῦ Διαπάρου (ναυστάθμου ἐν τῇ Βιλνιῇ) ἐπανεστάτησαν καὶ κατέστρεψαν τοὺς στρατιῶτας.

Ἡ Σουηδία ἐξοπλιζομένη.

Λονδίνον, 27.

Ἡ Σουηδία (ἥτις ἐσχάτως ἐκήρυξε τὸν χωρισμὸν τῆς ἀπὸ τῆς Νορβηγίας) λαμβάνει ναυτικά καὶ στρατιωτικά τινα μέτρα, ἅτινα προξένθησαν δυσάρεστον ἐντύπωσιν ἐν Νορβηγίᾳ, καίτοι ἐδόθη ἐξήγησις ὅτι εἶνε καθαρῶς προφυλακτικὰ.

Ἡ ὀχύρωσις τῶν Ἰνδιῶν.

Λονδίνον, 23 Ἰουνίου.

Ὁ Μπρόδρικ, (ὑπουργὸς τῶν Ἰνδιῶν,) παρὰ τὴν ἐναντίαν γνώμην τοῦ Ἀντιβασιλέως τῶν Ἰνδιῶν Λόρδου Κούρζων καὶ τοῦ Συμβουλίου, ἐδήλωσεν ὅτι ἐνδίδει εὐρέως εἰς τὴν ἀπαίτησιν τοῦ Κίτσεναρ περὶ στρατιωτικῆς ἀναδιοργανώσεως τῶν Ἰνδιῶν, καὶ ὅτι δίδει εἰς τὸν ἀρχιστράτηγον πᾶσαν πληρεξουσιότητα.

[Ὁ στρατηγὸς Κίτσεναρ συνέστησεν ἀπο τινῶν μηνῶν ἀναδιοργανώσιν τῆς στρατιωτικῆς ὀχυρώσεως τῶν Ἰνδιῶν, ὑπολογίζας δαπάνην 25,000,000 λιρ.] Σιμιλα (Ἰνδιῶν,) 28.

Ἐγνώθη ὅτι ὁ Κούρζων ἠνέγγειλεν εἰς τὸ ὑπουργεῖον, ὅτι θὰ παραιτηθῆ ἐὰν μὴ ἐσταθῶσι σπουδαῖαι τροποποιήσεις εἰς τὰς διαταγὰς περὶ διοικήσεως τῶν Ἰνδιῶν.

Τὸ ἀγγλικὸν ἐμπόριον καὶ ἡ Ρωσία

Πετρούπολις, 24 Ἰουνίου.

Ἀποτέλεσμα τῶν Βρετανικῶν παραστάσεων πρὸς τὴν ρωτικὴν κυβέρνησιν εἶνε ἡ ἀποστολὴ ἀγγλικῶν πολεμικῶν, ἵνα μεταβιβάσωσι διαταγὰς εἰς τὸ ἐν τῷ Ἰνδιῳ Ὀκεανῷ ρωτικὸν καταδρομικὸν Δυνάμει, ὅπως πύστη νὰ ἐπευδαινή εἰς τὴν ἐμπορικὴν ναυτιλίαν καὶ ἐπιστρέψῃ ἀμέσως.

Λονδίνον, 26.

Τὸ Διέπειρ ἐρῆσεν εἰς Δζιβουτλ (νότια Ἐρυθρᾶς Θαλάσσης) μετὰ τοῦ πληρώματος τῆς «Ἀγίας Χιλδας».

Σιγκαπούρη, 26.

Τὸ βρεταννοϊνδικὸν πλοῖον «Ἰχόνα» ἐβυθίσθη ὑπὸ τοῦ ρωτικοῦ καταδρομικοῦ «Τερέκ» 150 μίλια βορείως τοῦ Χόγκ-Κόγκ τῇ 5 Ἰουνίου.

Τὸ πλήρωμά του μετεβιβάσθη τὴν 19 Ἰουνίου ἐπὶ τοῦ ἄλλανδικοῦ ἀεροπλοῖου Περλάκ, ὅπερ ἐρῆσεν ἐνταῦθα.

Γερμανικὴ ἤττα.

Λονδίνον, 26.

Ὁ ἐν Κεηπτίου Ρέουτερ τηλεγραφεῖ, ὅτι (ἐν τῇ Γερμανικῇ ΝΑ. Ἀφρικῇ) ὁ Ἰθαγενὴς ἀρχηγὸς Μαρτέγκο ἐνίκησε γερμανικὸν ὄπισπασμα, συλλαβὼν ὅλα τὰ πολεμοφόδια καὶ τὰς προμηθείας του. Αἱ γερμανικαὶ ἀπώλειαι λέγονται βαρεταί.

Λονδίνον, 27.

Αἱ ἐπίσημοι γερμανικαὶ εἰδήσεις δεικνύουσιν ὅτι συνήρθη ἀπελπιστικὴ μάχη ἐπὶ δεκατέσσαρας ὥρας, ἀλλὰ τέλος ἠθέσισ τοῦ Μαρτέγκο κατελήθη. Ὁσάυτως διαψεύδουσι τὴν σύλληψιν πολεμοφοδίων.

Πολεμικὸν ἐπεδιορθωθέν.

Λονδίνον, 25.

Τὸ «Βαγυάν» ἐπιτυχῶς κατέστη ἱκανὸν νὰ πλέῃ.

Ἡ πλειοψηφία τοῦ ἀγγλικοῦ ὑπουργείου.

Λονδίνον, 27.

Ἡ περὶ μεμρῆς πρότασις (κατὰ τοῦ ἀγγλικοῦ ὑπουργείου) ἐν τῇ Βουλῇ τῶν Κοινοτήτων) ἥτις ὑπεβλήθη ὑπὸ τῆς ἀντιπολιτευσεως τὴν 21 Ἰουνίου, ἀπερρίφθη διὰ ψήφων 329 κατὰ 255.

ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ

Περιπέτειαι του ζητήματος, και πλήρεις λεπτομέρειαι.

Το ζήτημα της Σχολικής επιτροπής Λευκωσίας ἀνήλθε κατά την εβδομάδα ταύτην εις περιωπήν σπουδαιοτάτου κοινοτικού, τοῦ μόνου φλέγοντος και κρατεσθέντος γενικῶς τὸ ἐνδιαφέρον.

Προχθές συνελθοῦσα ἡ Ἐπαρχιακὴ Ἐκπαιδευτικὴ Ἐπιτροπὴ αἰθώρησεν ὅτι δὲν ἐγένετο κανονικὴ ἐκλογή, και προέβη εἰς διορισμὸν Ἐπιτροπείας διὰ τὰ Δημοτ. Σχολεῖα Λευκωσίας ἐκ τῶν κ.κ. Α. Θεοδότου, Ν. Δέρβη, Ε. Γλυκο και Κ. Λεζίδου.

Τὴν αὐτὴν ὁμοῦς ἡμέραν και πρὶν ἢ γνωσθῆ ὁ ἀνωτέρω διορισμός, ὁ ἀρχιμανδρίτης κ. Φιλόθεος δι' ἐντύπου γνωστοποίησεν τὸ πρὸς τὸν λαὸν τῆς Λευκωσίας ἀνήγγειλεν ὅτι ἐκ τῆς γενομένης εἰς τὴν Ἀρχιεπισκοπὴν ἐκλογῆς παμψηφεί ἐξελέγησαν οἱ κ.κ. Πισχάλης Κωνσταντινίδης, Α. Ἀρτέμης, Α. Μαρκίδης, Ι. Βεργεπουλος, και Α. Λισιός. Οὗτοι δὲ ὡς γνησίαι ἐπιτροπεία προέβησαν ἤδη εἰς τὸν διορισμὸν τῶν διδασκάλων.

Φαίνεται ὅτι τὸ ζήτημα θὰ λυθῆ ὑπὸ τοῦ Δικατηρίου.

Ὡς ἀνεγράφμεν εἰς τὸ παρελθὸν φύλλον, ὁ Ἀρχιμανδρίτης ἀπέστειλε τὴν ἐκθεσί του, περὶ τῆς ἐκλογῆς ἐν τῇ ἀρχιεπισκοπῇ, πρὸς τὸν Διοικητὴν τὸ Σάββατον.

Ἐξ ἄλλου Διοικητῆς ἀπέστειλε προσκλήτικόν πρὸς τὴν ἐπαρχιακὴν, ὑπὸ ἡμερομηνίαν 24 Ἰουνίου, ὀρίζων ὡς θέμα τῆς συνεδρίας «Περὶ ἐκλογῆς ἐκπαιδευτικῆς ἐπιτροπείας διὰ τὴν Λευκωσίαν,» και ἡμέραν τῆ προχθῆς Πέμπτη 3 μ.μ.

Εἰς τὴν συνεδρίαν ταύτην δὲ προσήλθεν ὁ Ἀρχιμανδρίτης, διαμνηστικῶς μαλιστὰ.

Διορισμός Σχολικῆς.

Τὰ κατὰ τὴν συνεδρίαν δὲ ἔχουσιν ὡς ἑξῆς. Καὶ πρῶτον κατὰ τὰ σημειώσεως τὰς ἑποίας ἐλάβομεν ἀπὸ μέλος τῆς ἐπαρχιακῆς, φίλον τοῦ συνδυασμοῦ τοῦ κ.κ. Πισχάλη κ.λπ.

Διοικητῆς: Δηλοῖ ὅτι ἐλαβε τὴν ἐκθεσίαν τοῦ Ἀρχιμανδρίτου ἐντὸς τῆς νομίμου ἡμέρας, περὶ τοῦ ὅτι ἐγένετο ἐκλογή. Καὶ ἂ, δὲ, ἦτο παρῶν και δὲν ἐγνώριζεν ὅτι δὲν ἐγένετο ἐκλογή ἡδύνατο νὰ παραδεχθῆ τὴν ἐκθεσίαν ὡς ἀληθῆ. Ἐπειδὴ ὁμοῦς ἦτο παρῶν και γνωρίζει ὅτι δὲν ἐγένετο ἐκλογή, δὲν δύναται νὰ παραδεχθῆ τὴν ἐκθεσίαν.

Συγκαλλῆς: Λέγει ὅτι κατὰ τὸν νόμον τότε μόνον ἐδικαιούτο ὁ Διοικητῆς νὰ συγκαλέσῃ τὴν Ἐπαρχιακὴν Ἐπιτροπὴν ὡς νὰ προέβη εἰς διορισμὸν Σχολικῆς, ὅταν ὁ πρόεδρος τῶ ἐστελλεν ἐκθεσίαν ὅτι δὲν ἐγένετο ἐκλογή. Ἡ δὲ τῶ ἐστελλεν ἐκθεσίαν ἐντὸς 7 ἡμερῶν. Ἀλλ' ἐπειδὴ ἡ ἐκθεσίς ἐστάλη ἐντὸς 7 ἡμερῶν ὡς ἐρίζει ὁ νόμος, δηλοῦσα ὅτι ἐγένετο ἐκλογή, οὐδὲν δικαίωμα εἶχεν ὁ Διοικητῆς νὰ συγκαλέσῃ τὴν ἐπαρχιακὴν ἐπιτροπὴν διὰ τὸν διορισμὸν σχολικῆς.

Διοικητῆς: Δὲν συνεκάλεσα τὴν Ἐ

παρχιακὴν ἐπιτροπὴν ὁ ἂ νὰ προέβη εἰς διορισμὸν τῆς σχολικῆς, ἀλλ' ἀπλῶς νὰ σκεφθῆ διὰ τὸ ζήτημα αὐτό. Δὲν ἐκφράζω καμμίαν γνώμην οὔτε ἀλαλαχθῶν εὐθύνην. Ὅτι καμὴ ἡ Ἐπαρχιακὴ ἐπιτροπὴ ἦλ ἐτὸ καμὴ ὑπ' εὐθύνην τῆς αὐτῆς τὸ ζήτημα ἀχθῆ ἐνώπιον Δικατηρίου.

Θεοδότου: Λέγει ὅτι ἦτο παρῶν και γνωρίζει ὅτι δὲν ἐγένετο κανονικὴ ἐκλογή, και νομίζει ὅτι πρέπει νὰ προέβη εἰς διορισμὸν σχολικῆς.

(Μεθ' ὃ ἐγένετο ὁ διορισμός, ὡς ἀνωτέρω ἀνεγράφμεν.)

Συγκαλλῆς: Διαμνηστικῶς, λέγων ὅτι ὁ διορισμός οὗτος εἶνε παράνομος και ἡ ἐπαρχιακὴ δὲν εἶχε δικαίωμα νὰ τὸν κάμῃ.

Διοικητῆς: Νομίζει ὅτι πρέπει νὰ σταλῆ τὸ πρακτικὸν τῆς συνεδρίας πρὸς τὸν Ἀρχιεπίσκοπον ὡς προέβησαν τοῦ Ἐκπαιδευτικοῦ Συμβουλίου διὰ νὰ τὸ ὑποβάλῃ εἰς αὐτό. Τοῦθ' ὅπερ και ἐγένετο παραδεκτόν.

Κατὰ τὴν ἐτέραν ἐκδοσιν.

Ἡ αὐτὴ συνεδρία διεήχθη ὡς ἑξῆς, κατὰ τὰς σημειώσεως ὡς ἔχομεν ἀπὸ μέλος φίλον τοῦ συνδυασμοῦ τῶν κ.κ. Θεοδότου κ.λπ.

Διοικητῆς: Σὺς προσκλήσεσθαι νὰ ἐκλέξετε διαχειριστικὴν ἐπιτροπὴν τῶν σχολικῶν Λευκωσίας. Ἐλαβὸν και μίαν ἐκθεσίαν παρὰ τοῦ ἀρχιμανδρίτου, ἡ ὁποία, ἂ, δὲ, ἦτο παρῶν και δὲν ἐγνώριζον τὰ γεγονότα, ἢ ἐλιθωρίτω ὡς ἔχουσα καλῶς. Ἡ ἐκθεσίς ὁμοῦς δὲ συμφωνεῖ μετὰ τὰ γεγονότα και διὰ τοῦτο εἶνε ἀναληθής. Ὅτι ἐξηρῶσα ἀπ' ἐμοῦ ἐπράξα. Νῦν ἐκατόκειται εἰς τὴν Ἐπαρχιακὴν ἐπιτροπὴν ὑπ' εὐθύνην τῆς νὰ προέβη εἰς ἐκλογὴν Σχολικῆς ἐπιτροπῆς, νὰ εἶνε δ' ἐτοίμη νὰ ἀποδείξῃ ὅτι εἶνε δικαίωμα τῆς τοῦτο ἐν περιπτώσει ἀμνησθητικῆς ἐν Δικατηρίῳ.

Συγκαλλῆς: Ἐρωτᾷ ἂν ὑπάρχῃ ἀσθένεια εἰς τὸν νόμον, ἐπιτρέπον εἰς τὸν Διοικητὴν νὰ συγκαλέσῃ ἐπὶ τοῦ προκειμένου τὴν ἐπαρχιακὴν.

Διοικητῆς: Δὲν εἶμαι ἐγὼ νομικὸς σύμβουλος.

Συγκαλλῆς: Νὺ σημειώθη ὅτι ὁ Διοικητῆς δὲν εἶχε τὸ αὐτὸ δικαίωμα, κατὰ τὸ ἀρθ. 20 ἐδάρ. 4.

Διοικητῆς: Φρονεῖ ὅτι ἡ ἐκθεσίς τὴν ἑποία ἐλαβε δὲν εἶνε συμφωνία πρὸς τὰ γεγονότα, ὡς ἀπαρῆδητα μόνον τοῦς ψηφισάντας ἐν τῇ ἀρχιεπισκοπῇ. Διὰ τοῦτο συνεκάλεσε τὴν Ἐπαρχιακὴν νὰ ἐκλέξῃ τὴν Σχολικὴν.

Θεοδότου: Οὐδὲν μέλος δεικνύεται νὰ κάμῃ παρατήρησιν εἰς τὸν Διοικητὴν ὅτι συνεκάλεσε τὴν ἐπαρχιακὴν. Ὅμοι λεῖ κατὰ τὸ κανονικὸν τῆς ἐκλογῆς ἐν ἀρχιεπισκοπῇ ἡ τις ἐγένετο μοιρασθῆς. Τροφίει δὲ ὅτι ὁ νόμος ἀπαιτεῖ γνησίαν ἐκθεσίαν και οὐχὶ ἀλαληθῆ.

(Μεθ' ὃ γίνεται ὁ διορισμός τῆς Σχολικῆς, και ὁ Διοικητῆς προτείνει τὴν ἀποστολὴν τῶν πρακτικῶν εἰς τὸ Ἐκπαιδ. Συμβούλιον.)

Ἐν Λευκωσίᾳ τὴν ἑβδομάδα ταύτην ἡ ζέση ἦτο ἐπιπορευτική. Συνήθη θερμοκρασία εἶνε 33 ἐκτενταβίμου ὑπὸ σκάν.

ΟΙ ΕΡΑΝΟΙ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

Ἡ ἐπιτροπὴ πρὸς συλλογὴν ἐράνων ὑπὲρ τοῦ στόλου μας ἐλαβεν ἐξ Ἀθηνῶν ἐκ τοῦ Ἰπουργείου τῶν Οἰκονομικῶν (γραφείου τοῦ ἐθνικοῦ στόλου) τὴν ἑξῆς ἐπιστολήν:—

Ἄρθ. Πρωτ. 36,347.

Ἐν Ἀθήναις, τῇ 26 Ἀπριλ. 1905.

Πρὸς τὴν Ἐπιτροπὴν πρὸς συλλογὴν ἐράνων ὑπὲρ τοῦ Γραμμοῦ τῆς ἐθνικῆς ἀμύνης

Ἐἰς Λευκωσίαν.
«Ἐλάβομεν τὴν ὑμετέραν ἀπὸ 14 Ἀπριλίου 1905 ἐπιστολήν μετὰ τῆς ἐκλεισῶν 1075.13.3. ἐπιταγῆς τὸ ποσὸν τῆς ἐποίας εἰσπαγάγομεν εἰς τὸ Ταμεῖον τοῦ Ἐθνικοῦ Στόλου, ὡς ἀποδεικνύεται ἐκ τοῦ συνημμένου ὡδε ἀποστελλομένου ὑμῖν ἀποδεικτικῶν.»

«Ὅτι τὰ στήλη τῶν Κυπρίων πληροῦσιν ἀκραφῆ πατριωτικά και φιλογενέτατα αἰσθηματά. Τοῦτο διευρυνώδη πάντοτε, ὁπότις ἐδόθη ἀφορμὴ εἰς τὰ φιλόστοργα ταῦτα τέκνα τοῦ Ἑλληνισμοῦ νὰ ἐκδηλώωσι τὰ αἰσθηματά αὐτῶν ταῦτα.»

«Προκαλοῦμεν ὑμᾶς νὰ δεχθῆτε τὰ θεομύστατα συγχρητήρια και τὰς ἐγκαρτίους εὐχαριστίας ἡμῶν, νὰ γένησθε δὲ διεμνηστικῶς τῶν αἰσθημάτων ἡμῶν τούτων πρὸς ἅπαντας τοὺς συμμετασχόντας εἰς τὸ ὑπὲρ τῆς ἐθνικῆς ἰδέας ἔρανον τοῦτον.»

Ὁ ὑπουργός
Ν. Γουναρζάκης.

Ο ΣΙΑΗΡΟΔΡΟΜΟΣ

Ἡ τρωτικὴ τῆς σιδηρ. γραμμῆς ἔρθασε μέχρι Μιᾶς Μηλιάς, ἦτοι περὶ τὰ 4 ἀγγλικά μίλια ΒΑ τῆς Λευκωσίας.

Ἀπὸ Ἀμμοχώστου μέχρι Τραχωνίου ἐκυκλοφόρησε και ἐν βαγόνι πρώτης θέσεως, ἐντὸς τοῦ ὁποίου ἐταξίδευσεν ὁ Διοικητῆς. Ἀπὸ Ἀγγατίννας και ἐντεῦθεν ἡ γραμμὴ, ὡς πρότρατος, εἶνε ἀκόμη ἀσταθής.

Διὰ τοῦ σιδηροδρ. μετεβέβησαν προχθῆς αἱ δικατεῖαι ἀπὸ Πραστεῖον εἰς Ἀμμόχωστον.

Ἡ κυκλοφορία μεταξὺ Ἀμμοχώστου Λευκωσίας θεωρεῖται βέβαιον ὅτι ἀρχεται περὶ τὰς ἀρχὰς Αὐγούστου.

Μέχρι Μόρφου.
Εἶνε βέβαιον ὅτι ἡ Κυβέρνησις θὰ φρονιτῆσθαι πρὸς δυστυχῆς ἡ γραμμὴ ἐκταθῆ μέχρι Μόρφου και οὐχὶ μόνον μέχρι Αὐλώνας.

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ

—Μετ' εὐχαριστήσεως ἐγκαρτίου πληροφορούμεθα ἐκ Γιοχίννεσμπουργ τοῦ Τρανσβαλι, ὅτι ὁ κ. Δ. Σ. Ἐμπερτζῆς, συμπατριώτης μας, γραμματεὺς τοῦ ἐκεῖ Ἑλληνικοῦ Ἰποπροξενείου, διορισθῆ διεμνηνεύς διὰ τὴν ἑλληνικὴν γλώσσαν εἰς τὰ Πολιτικά και Παιδικὰ Δαστήρια τῆς Γιοχίννεσμπουργ. Συγχρητήρια θεομύστατα.

—Ἀρίετο ἐξ Ἀλεξανδρείας ὁ κ. Πέτρος Ἰωαννίδης, κτηματίας, ἐκ τῶν εὐποροτέρων ἐν Αἰγύπτῳ Κυπρίων.

ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ

Περιπέτειαι του ζητήματος, και πλήρεις λεπτομέρειαι.

Το ζήτημα της Σχολικής επιτροπής Λευκωσίας άνηλθε κατά την εβδομάδα ταύτην εις περιωπήν σπουδαιοτάτου κοινοτικού, του μόνου φλέγοντος και κρατερόντος γενικώς το ενδιαφέρον.

Προχθές συνελθοῦσα η Έπαρχιακή Εκπαιδευτική Επιτροπεία εθιώρησεν ότι δέν εγένετο κανονική έκλογή, και προέβη εις διορισμόν Επιτροπείας διά τήν Δημότ. Σχολεία Λευκωσίας εκ των κ.κ. Α. Θεοδότου, Ν. Δέρβη, Ε. Γλυκο και Κ. Αειζίδου.

Τήν αὐτήν ὁμως ἡμέραν και πριν ἢ γνωσθῆ ὁ ἀνωτέρω διορισμός, ὁ ἀρχιμανδρίτης κ. Φιλόθεος δι' ἐντύπου γνωστοποίησέως του πρὸς τὸν λαὸν τῆς Λευκωσίας ἀνήγγειλεν ὅτι ἐκ τῆς γενομένης εἰς τὴν Ἀρχιεπισκοπὴν ἐκλογῆς παμφηρεῖ ἐξελέγησαν οἱ κ.κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, Α. Ἀρτέμης, Α. Μαρκίδης, Ι. Βεργόπουλος, και Α. Λισίδης. Οὗτοι δὲ ὡς γνησίαι ἐπιτροπεία προέβησαν ἤδη εἰς τὸν διερισμὸν τῶν διδασκάλων.

Φαίνεται ὅτι τὸ ζήτημα θά λυθῆ ὑπὸ τοῦ Δικατηρίου.

Ὡς ἀνεγράφμεν εἰς τὸ παρελθὸν φύλλον, ὁ Ἀρχιμανδρίτης ἀπέστειλε τὴν ἐκθεσίαν του, περὶ τῆς ἐκλογῆς ἐν τῇ ἀρχιεπισκοπῇ, πρὸς τὸν Διοικητὴν τὸ Σάββατον.

Ἐξ ἄλλου ὁ Διοικητὴς ἀπέστειλε προσκλήσεις πρὸς τὴν ἐπαρχιακὴν, ὑπὸ ἡμερομηνίαν 24 Ἰουλίου, ὁρίζων ὡς θέμα τῆς συνεδρίας «Περὶ ἐκλογῆς εκπαιδευτικῆς ἐπιτροπείας διά τὴν Λευκωσίαν,» και ἡμέραν τῆ προχθῆς Πέμπτη 3 μ.μ.

Εἰς τὴν συνεδρίαν ταύτην δὲν προσήλθεν ὁ Ἀρχιμανδρίτης, διαμαρτυρηθεὶς μάλιστα.

Διορισμὸς Σχολικῆς.

Τὰ κατὰ τὴν συνεδρίαν δὲ ἔχουσιν ὡς ἑξῆς. Καὶ πρῶτον κατὰ τὰς σημειώσεις τὰς ἑποίας ἐλάβεμεν ἀπὸ μέλους τῆς ἐπαρχιακῆς, φίλον τοῦ συνδυασμοῦ τοῦ κ.κ. Πασχάλη κ.λπ.

Διοικητῆς: Δηλοῖ ὅτι ἐλαβε τὴν ἐκθεσίαν τοῦ Ἀρχιμανδρίτου ἐντὸς τῆς νομίμου ἡμετέρας, περὶ τοῦ ὅτι ἐγένετο ἐκλογή. Καὶ ἂν, δὲν ἦτο παρῶν και δὲν ἐγνώριζεν ὅτι δὲν ἐγένετο ἐκλογὴ ἠδύνατο νὰ παραδεχθῆ τὴν ἐκθεσίαν ὡς ἀληθῆ. Ἐπειδὴ ὁμως ἦτο παρῶν και γνωρίζει ὅτι δὲν ἐγένετο ἐκλογή, δὲν δύναται νὰ παραδεχθῆ τὴν ἐκθεσίαν.

Σιακαλλῆς: Λέγει ὅτι κατὰ τὸν νόμον τότε μόνον ἐδικαιούτο ὁ Διοικητὴς νὰ συγκαλέσῃ τὴν Ἐπαρχιακὴν Ἐπιτροπείαν διὰ νὰ προβῆ εἰς διορισμὸν Σχολικῆς, ὅταν ὁ πρόεδρος τῶ ἐπτελλεν ἐκθεσίαν ὅτι δὲν ἐγένετο ἐκλογή. Ἡ δὲ τῶ ἐπτελλεν ἐκθεσίαν ἐντὸς 7 ἡμερῶν. Ἄλλ' ἐπειδὴ ἡ ἐκθεσίς ἐστάλη ἐντὸς 7 ἡμερῶν ὡς ὁρίζει ὁ νόμος, δηλοῦσα ὅτι ἐγένετο ἐκλογή, οὐδὲν δικαίωμα εἶχεν ὁ Διοικητῆς νὰ συγκαλέσῃ τὴν ἐπαρχιακὴν ἐπιτροπὴν διὰ τὸν διορισμὸν σχολικῆς.

Διοικητῆς: Δὲν συνεκάλεσα τὴν Ἐ

παρχιακὴν ἐπιτροπὴν διὰ νὰ προβῆ εἰς διορισμὸν τῆς σχολικῆς, ἀλλ' ἀπλῶς νὰ σκεφθῆ διὰ τὸ ζήτημα αὐτό. Δὲν ἐκράζω καμμίαν γνώμην οὔτε ἀλαλαβάνω εὐθύνην. Ὅτι καμὴ ἡ Ἐπαρχιακὴ ἐπιτροπὴ θά τὸ καμὴ ὑπ' εὐθύνην τῆς αὐτῆς τοῦ ζήτημα ἀχθῆ ἐνώπιον Δικατηρίου.

Θεοδότου: Λέγει ὅτι ἦτο παρῶν και γνωρίζει ὅτι δὲν ἐγένετο κανονικὴ ἐκλογή, και νομίζει ὅτι πρέπει νὰ προβῆ εἰς διορισμὸν σχολικῆς.

(Μεθ' ὃ ἐγένετο ὁ διορισμός, ὡς ἀνωτέρω ἀναγράφμεν.)

Σιακαλλῆς: Διαμαρτυρήθη, λέγων ὅτι ὁ διορισμός οὗτος εἶνε παράνομος και ἡ ἐπαρχιακὴ δὲν εἶχε δικαίωμα νὰ τὸν καμὴ.

Διοικητῆς: Νομίζει ὅτι πρέπει νὰ σταλῆ τὸ πρακτικὸν τῆς συνεδρίας πρὸς τὸν Ἀρχιεπισκοπικὸν ὡς προέδρον τοῦ Ἐκπαιδευτικοῦ Συμβουλίου διὰ νὰ τὸ ὑποβάλῃ εἰς αὐτό. Τοῦθ' ὅπερ και ἐγένετο παραδεκτόν.

Κατὰ τὴν ἐτέραν ἐκδοσιν.

Ἡ αὐτὴ συνεδρία διεξήχθη ὡς ἑξῆς, κατὰ τὰς σημειώσεις ὡς ἔχουμεν ἀπὸ μέλους φίλον τοῦ συνδυασμοῦ τῶν κ.κ. Θεοδότου κ.λπ.

Διοικητῆς: Σὶς προσκλήεται νὰ ἐκλέξετε διαχειριστικὴν ἐπιτροπὴν τῶν σχολικῶν Λευκωσίας. Ἐλαβὲ και μίαν ἐκθεσίαν παρὰ τοῦ ἀρχιμανδρίτου, ἡ ὁποία, ἂν δὲν ἦμεν παρῶν και δὲν ἐγνώριζον τὰ γεγονότα, θά ἐθεωρεῖτο ὡς ἔχουσα καλῶς. Ἡ ἐκθεσίς ὁμως δὲν συμφωνεῖ μετὰ τὰ γεγονότα και διὰ τοῦτο εἶνε ἀναληθής. Ὅτι ἐξηρῶτα ἀπ' ἐμοῦ ἐπράξα. Ἦδὲν ἐκατόχρηται εἰς τὴν Ἐπαρχιακὴν ἐπιτροπὴν ὑπ' εὐθύνην τῆς νὰ προβῆ εἰς ἐκλογὴν Σχολικῆς ἐπιτροπῆς, νὰ εἶνε δ' ἐτοιμὴν ἀποδείξῃ ὅτι εἶνε δικαίωμα τῆς τοῦτο ἐν περιπτώσει ἀμειωμένης ἐν Δικατηρίῳ.

Σιακαλλῆς: Ἐρωτᾷ ἂν ὑπάρχη ἄσθεσι πρὸς τὸν νόμον, ἐπιτρέπον εἰς τὸν Διοικητὴν νὰ συγκαλέσῃ ἐπὶ τοῦ προκειμένου τῆς ἐπαρχιακῆς.

Διοικητῆς: Δὲν εἶμαι ἐγὼ νομικὸς σύμβουλος.

Σιακαλλῆς: Νί σημειώθη ὅτι ὁ Διοικητὴς δὲν εἶχε τὸ αὐτὸ δικαίωμα, κατὰ τὸ ἀρθ. 20 ἐδάφ. 4.

Διοικητῆς: Φρονεῖ ὅτι ἡ ἐκθεσίς τὴν ὁποία ἐλαβε δὲν εἶνε σύμφωνος πρὸς τὰ γεγονότα, ὡς ἀνέφερα μόνον τὸς ψηφισαντας ἐν τῇ ἀρχιεπισκοπῇ. Διὰ τοῦτο συνεκάλεσε τὴν Ἐπαρχιακὴν ἵνα ἐκλέξῃ τὴν Σχολικὴν.

Θεοδότου: Οὐδὲν μέλος δικαιούται νὰ καμὴ παρατήρησιν εἰς τὸν Διοικητὴν διὸτι συνεκάλεσε τὴν ἐπαρχιακὴν. Οὐμὲν κατὰ τὸ κανονικὸν τῆς ἐκλογῆς ἐν ἀρχιεπισκοπῇ ἠδὲ ἐγένετο μοιρασθῆς. Γνωρίζει δὲ ὅτι ὁ νόμος ἀπαιτεῖ γνησίαν ἐκθεσίαν και οὐχὶ ἀνακρίβη.

(Μεθ' ὃ γίνεται ὁ διορισμός τῆς Σχολικῆς, και ὁ Διοικητῆς προτείνει τὴν ἀποστολὴν τῶν πρακτικῶν εἰς τὸ Ἐκπαιδ. Συμβούλιον.)

Ἐν Λευκωσίᾳ τῆν ἑβδομάδα ταύτην ἡ ζεῖτη ἦτο ἰσοπεδική. Συνήθη θερμοκρασία εἶνε 33 ἐκατοσταδύμου ὑπὸ σκῆν.

ΟΙ ΕΡΑΝΟΙ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

Ἡ ἐπιτροπεία πρὸς συλλογὴν ἐράνων ὑπὲρ τοῦ στόλου μας ἐλαβεν ἐξ Ἀθηνῶν ἐκ τοῦ Ἰπουργοῦ τῶν Οἰκονομικῶν (γραφεῖου τοῦ ἐθνικοῦ στόλου) τὴν ἑξῆς ἐπιστολήν:—

Ἄ. 9α. Πρωτ. 36,347.

Ἐν Ἀθῆναις, τῆ 26 Ἀπριλ. 1905.

Πρὸς τὴν Ἐπιτροπείαν πρὸς συλλογὴν ἐράνων ὑπὲρ τοῦ Τριαιῦ τῆς ἐθνικῆς ἀμύνης. Εἰς Λευκωσίαν.

«Ἐλάβομεν τὴν ὑμετέραν ἀπὸ 14 Ἀπριλίου 1905 ἐπιστολήν μετὰ τῆς ἐκλιπῶν 1075.13.3. ἐπιταγῆς τὸ ποσὸν τῆς ἐποίας εἰσθαγάγομεν εἰς τὸ Ταμείον τοῦ Ἐθνικοῦ Στόλου, ὡς ἀποδεικνύεται ἐκ τοῦ συνημμένου ὡδὲ ἀποστελλομένου ὑμῖν ἀποδεικτικού.

«Ὅτι τῶς τὰ στήλη τῶν Κυπρίων πληροῦσιν ἀκραφῆ πατριωτικά και φιλογενέτατα αἰσθηματα. Τοῦτο διευρυνώλη πάντοτε, ὁτάκις ἐδόθη ἀφορμὴ εἰς τὰ φιλόστοργα ταῦτα τέκνα τοῦ Ἑλληνισμοῦ νὰ ἐκδηλώωσι τὰ αἰσθηματα αὐτῶν ταῦτα.

«Παρακαλοῦμεν ὑμᾶς νὰ δεχθῆτε τὰ θεομύστατα συγχρητήρια και τὰς ἐγκαρδίους εὐχαριστίας ἡμῶν, νὰ γένησθε δὲ διεμνηεῖς τῶν αἰσθημάτων ἡμῶν τούτων πρὸς ἅπαντας τοὺς συμμετασχόντας εἰς τὸ ὑπὲρ τῆς ἐθνικῆς ἰδέας ἔρανον τοῦτον.

Ὁ ὑπουργός

Ν. Γουναρζίκης.

Ο ΣΙΑΗΡΟΔΡΟΜΟΣ

Ἡ τρωτικὴ τῆς σιδηρ. γραμμῆς ἔρθασε μέχρι Μ.ᾶς Μηλ.ᾶς, ἤτοι περὶ τὰ 4 ἀγγλικά μίλια ΒΑ τῆς Λευκωσίας.

Ἀπὸ Ἀμαχώστου μέχρι Τραχωνίου ἐκυκλοφόρησε και ἐν θαγόνι πρώτης θέσεως, ἐντὸς τοῦ ὁποίου ἐταξιδεύουσεν ὁ Διοικητῆς. Ἀπὸ Ἀγγαστίνας και ἐντεῦθεν ἡ γραμμὴ, ὡς πρότρατος, εἶνε ἀκόμη ἀσταθῆς.

Διὰ τοῦ σιδηροδρ. μετερέρθησαν προχθῆς αἱ δεκατεῖσι ἀπὸ Πραστειδῶν εἰς Ἀμαχώστον.

Ἡ κυκλοφορία μεταξὺ Ἀμαχώστου Λευκωσίας θεωρεῖται βιββαιον ὅτι ἀρχεται περὶ τὰς ἀρχὰς Αὐγούστου.

Μέχρι Μόρφου.

Εἶνε βιββαιον ὅτι ἡ Κυδερνήσις θά φρονιτῆθῃ ὁπως πρὸς δυσμας ἡ γραμμὴ ἐκταθῆ μέχρι Μόρφου και οὐχὶ μόνον μέχρι Αὐλώνας.

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ

—Μετ' εὐχαριστήσεως ἰσακροῖου πληροφορούμεθα ἐκ Γιοχίννεσμπουργ τοῦ Τράνσβαλ, ὅτι ὁ κ. Δ. Σ. Ἐμριετζί, συμπατριώτης μας, γραμματεὺς τοῦ ἐκεῖ Ἑλληνικοῦ Ἰποπρωσενεῖου, διορίσθη διεμνηνεὺς διὰ τὴν ἑλληνικὴν γλώσσιν εἰς τὰ Πολιτικά και Ποινικά Δικατήρια τῆς Γιοχίννεσμπουργ. Συγχρητήρια θερμοτάτα.

—Ἀρίετο ἐξ Ἀλεξανδρείας ὁ κ. Πέτρος Ἰωαννίδης, κτηματίας, ἐκ τῶν εὐποροτέρων ἐν Αἰγύπτῳ Κυπρίων.

ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΦΘΙΣΕΩΣ

Κανονισμοί υπό του Μ. Αρμοστού.

Ο Μ. Αρμοστής εξέδωκε κατ' αυτών Κανονισμούς γενομένους επί τη βάσει της περί Προλήψεως Μολυσματικών Ιόσεων Έπιταγής τ.ο 1883.

Αντίτυπα των Κανονισμών τούτων θα διανεμηθώσι μεταξύ των Ιατρών, Μουδιστών και Μουχταρών καθ' όλην την Ν.σον, ίνα τοιςυτετρόπως καταστῶσι γνωστοί δοο, τὸ δυνατόν εύρύτερον εἰς τὸν λαόν.

Τὰ λαμβανόμενα μέτρα.

Οι Κανονισμοί κατηρτίσθησαν υπό του Αρχιάτρου κ. Έιδεσταμ, άφορῶσι δὲ εἰς τὴν πρόληψιν καὶ τὸν περιορισμὸν τῆς νόσου φθίσεως.

1. Πῆ; ἰατρός ἢ ἀγγέλλη ἄμίσω; εἰς τὸν Διοκλήτην πᾶσαν περίπτωσιν φθίσεως, τὴν ὁποῖαν γνωρίζῃ ἢ ὑποπτεύῃ.

2. Οἱ Μουδῖραι καὶ οἱ Μουχταρῖδες ἢ ἀναγγέλλωσι τοιοῦτό τι εἰς τὸν ἰατρὸν τῆς περιφέρειας τῶν, ὅστις θὰ ἐπισκέπτεται ἄμίσω; τὸν πάσχοντα καὶ θὰ κόμην πῖσαν ἀναγκασίαν σύστασιν.

3. Οὐδεὶς θὰ εἰδῆ πρὸς κατοικίῳν ἢ θὰ ἐνοικιάζῃ οἰκίαν ἢ θὰ κατοικῇ ἢ θὰ ἐπιτρέψῃ νὰ κατοικῆθῃ μέρος τῆς οἰκίας, εἰς ὃ κατώλησε φθισικός, πρὶν ἢ ἡ κατοικία μετὰ ἀντικείμενα ἄτινα ὑπόκεινται εἰς μολυσμὸν ἀπολυμανθῶσι καταλλήλως, καὶ ᾗσθῃ πιστοποιητικὸν ἰατροῦ.

4. Οὐδεὶς θὰ μεταφέρῃ, εἰδῆ ἢ πωλῇ φορέματα ἢ πράγματα φθισικοῦ, πρὶν ἢ ἀπολυμανθῶσι. Πᾶν δὲ πρᾶγμα μὴ δυνάμενον ν' ἀπολυμανθῇ θὰ καίεται.

Διὰ τὸν πάσχοντα.

Τὸ σπουδαιότατον προληπτικὸν εἰσδόμεως τῆς ἀσθενείας εἶνε ἡ κατάλληλος διαθεσις καὶ ἀπολύμανσις τῶν πτυέλων καὶ λοιπῶν ἰκκενώσεων τοῦ πάσχοντος. Οὗτος πρέπει νὰ πύῃ ἐντέ; ἐπιτήδε; δοχεῖον, περιέχοντος ὕδωρ καὶ ἀπολυμαντικὸν φάρμακον. Ἐὰν μὴ ὑπάρχῃ φάρμακον, τὸ περιεχόμενον τοῦ ἀγγείου πρέπει νὰ βραζέται πρὶν ἢ ἀπορριθῇ.

Ο πάσχων πρέπει νὰ μένῃ εἰς δωμάτιον χωριστόν, καθαρὸν καὶ συχνὰ ἀερίζομενον, πρὶν δὲ σαρωθῇ ἢ ξισκονισθῇ τὸ δάπεδον αὐτοῦ νὰ βραζέται. Πᾶν δὲ πρᾶγμα ὅπερ ἐνδέχεται νὰ λερωθῇ διὰ πτυέλων πρέπει νὰ σπογγίζεται δι' ὑφάσματα βρεχομένου ἐντέ; 1 πρὸς 1000 ἄχνης ὑπεργύρου ἢ 6/ο διαλύσεως φαινικοῦ ὀξέως.

Τὰ σκεπάσματα καὶ ἄλλα πράγματα τοῦ ἀσθενεῦ; πρέπει συνεχῶ; ν' ἀφαιρῶνται καὶ ζεματιζῶνται.

Ο πάσχων πρέπει νὰ ἔχῃ ἰδιαίτερα σκευὴ τοῦ φαγητοῦ, τὰ ὁποῖα νὰ ζεματιζῶνται ἄμίσω; μετὰ τὴν χρῆσιν καὶ νὰ μὴ χρησιμοποιῶνται ὑπ' ἄλλου.

Οἱ περιποσούμενοι τοῦ; ἀσθενεῖ; πρέπει ἄμίσω; μετὰ νὰ πλύνωσι τὰς χεῖρά; τῶν.

Φθισκοὶ δὲ; πρέπει νὰ ἐργάζωνται εἰς γαλακτομεία ἢ ἄλλην ἐργασίαν, ἢ ὁποῖα θὰ ἐγένετο μέσον μεταδόσεως.

Τὰ ἐσπάζεσθαι, θωπεύειν καὶ οἱ λοιποὶ ἐργασίαι ἐγάπης ἐν ἐπιτρέπονται εἰς τοιοῦτους ἀρρώστους.

Ἡ πώλησις καὶ ἡ χρῆσις κριάτος ἢ γάλακτος ὑπόπτων ζώων πρέπει ν' ἀπαγορεύεται.

Πάντα τὰ ἀπολυμαντικὰ φάρμακα παρέχονται, ἐπὶ αἰτήσῃ, ἐκ τῶν Κυβερνητικῶν Φαρμακείων.

ΤΟ ΑΓΓΛΙΚΟΝ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΝ

Ένεκα τῆς ἀπὸ τοῦδε καθ' ὄλον τὸ θέρος διαμονῆς τῆς Κυβερνήσεώς μας ἐπὶ τοῦ Τροσδου, τὸ ἀγγλικὸν ταχυδρομικὸν ἀτμόπλοῖον ἀπὸ τῆς ἑβδομάδος ταύτης ἤρχει νὰ προσεγγίξῃ πρῶτον εἰς Λεμεσον. Διὰ τοῦτο ἡ διανομή τοῦ ταχυδρ. ἐν Λευκωσίᾳ θὰ γίνεται περὶ τὸ μεσονύκτιον τῆς Πέμπτης.

ΕΞΑΓΩΓΗ ΚΑΡΠῶΝ

Ἀπὸ τῆς παρελεύσε; ἑβδομάδος ἤρχει καὶ ἐξακολουθεῖ σημαντικὴ ἐξαγωγή ἐκ Λάρνακος εἰς Αἴγυπτον διαφόρων καρπῶν, χρυσεμήλων, καϊσῶν, κ.δ.

Η ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ

Νέα ἀτμοπλοικὴ ἑταιρεία, Ἰταλική, περιέλαβεν ἀπὸ τῆς ἑβδομάδος ταύτης τὴν Νησον μας εἰς τὰ ἑρομολογία τῆς. Θὰ ἐκτελῇ δὲ τακτικῶ; καθ' ἑβδομάδια τὴν μεταξύ Κύπρου—Αἰγύπτου συγκοινωνίαν.

ΤΟ ΘΕΑΤΡΟΝ ΜΑΣ

ΣΗΜΕΙΟΝ ὁ κ. Μελίδης δίδει μυστηριώδη καὶ φανταστικὴν παράστασιν τῆς ἀρχαίας καὶ νέας μαγείας, εἰς πράξεις τρεῖς. Ἡ παράστασις θὰ τελειώσῃ διὰ τοῦ «Βραχμάνου τῶν Ἰνδιῶν», πεισθῶντος καταπληκτικὰ μαγικὰ παίγνια. Ἡ παράστασις ἀρχεται ὥρα 9.30 μ.μ. ἀκριβῶ;.

Τίμα (: Θεωρεῖα Αἰγῆ; καὶ Βασ; σειρᾶ; διὰ τέσσαρα ἑβδομά; σελ. 5. Καθίσματα σελ. 1. Ἰπέρφων γρ. 4 1/2. Εἰσιτήρια πωλοῦνται ἐν τῇ «Ἐμπορικῇ Λέσχῃ» ἀπὸ τῆς 2—8 μ.μ., ἀπέψῃ δὲ ἐν τῷ Θεατρῷ.

ΕΠΙΔΙΟΡΘΩΤΑΙ ΑΜΑΞῶΝ

Έργασία πρωτοφανῆ; ἐν Κύπρῳ.

Ο κ. Ἐμμανουήλ Ο. Κουρση; ἐκ Σμύρνης ἐλθὼν κατ' αὐτὰς εἰς Λευκωσίαν ἀναλαμβάνει τὸ βάψιμον ἁμαξῶν.

Ο δὲ κ. Γεώργιος Στάνζος, ἐξ Ἀθηῶν, ἀναλαμβάνει τὴν ἐπίστρωσιν (ταπισσερῆ) ἁμαξῶν.

Οἱ δύο ἐργάζονται ἀπὸ κοινοῦ. Τὴν ἐργασίαν δὲ τὴν ὁποῖαν ἀναλαμβάνουσιν ἐκτελοῦσι τελείαν, οὕτως ὥστε καὶ τὴν παλαιότεραν ἁμαξάν παραδίδουσι ἐντελῶ; καινούργη.

Τὸ Κατάστημα τῶν εὔρισκεται ὀπισθεν τῆς Ἐμπορικῆς Λέσχης, ἔχει δὲ τὰ καλλίτερα συστατικά.

Έν γένει ἀναλαμβάνουσι πᾶσαν ἐργασίαν ἁμαξῶν, βαφικῆ; ταπισσερίας κτλ.

Emmanuel Courty
George StanZos
painters and repairers of coaches.
Their establishment is opposite the eastern side of the «Commercial Club.»

Χ. ΚΑΛΑΒΡΟΣ Ἴατρος.

Ο πρότινων ἡμερῶν ἐλθὼν, ἐξ Ἀθηῶν ἰατρός κ. Χ. Καλαβρός μένει ὀριστικῶ; εἰς Λευκωσίαν. Κατώκησῃ δὲ εἰς τὴν οἰκίαν Κλ. Πιπερίδου.

Ο κ. Χ. Καλαβρός ἐργάσθη ἐπὶ διετίαν εἰς τὸ ὀφθαλμολογικὸν Τμήμα τῆς Πολυκλινικῆς Ἀθηῶν, καὶ ἐπὶ διετίαν εἰς τὸ ἐν Ἀθήναι; μέγα Νοσοκομεῖον «Εὐαγγελισμός.»

Δέχεται τοῦ; ἀσθενεῖ; καθ' ἑκάστην ἀπὸ τῆς 8—11 π.μ., καὶ ἀπὸ τῆς 3—5 μ.μ. (5)

ΔΗΛΩΣΙΣ

Ο ὑποφαινόμενος καθιστῶ γωστῶν, ὅτι συνεπέα συγχύσεω; ἐπιστολῶν μου πρὸς τὸ ἐπώνυμον μου Σωτηρίου, ἀπὸ τοῦδε ἀντικαθιστῶ τοῦτο διὰ τοῦ Ἀρχοντίδης, ὅπερ συηθέσθῃρον μοὶ ἀποδίδεται.

Παρακαλῶν πάντας, ὅπως λάβωσι τοῦτο ὑπ' ὄψιν, ὑπεσημασθῶμαι

Σωτ. Γ. Ἀρχοντιδῆ;.

Έν Βιρωπίοι; τῆ 3/16 Ἰουνίου, 1905.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Ἄγορά, Λευκωσίας.

Παρασκευῆ, 17/30 Ἰουλιου.

Κριθάρια τὸ κοιλόν γρ.	13—13 1/2
Σιτάρια " " "	30—32
Βρώμη " " "	10
Όρεθος ἐντόπιος " " "	18—20
Ρυζὴ σοῦμα 20 βιβλ. ἢ ὀκ.	2 1/4
Μαλλιά, ἢ λίτρα γρ.	25
Κουρκιά, ἢ ὀκ. πρὶν δέ; 40—45	
Οἶνοι α' τὸ γομίρι σιλ.	16
Οἶνοι β' " " "	14
Κομπόδαρια " " "	22—25
Έλαια ἢ λίτρα γρ.	21—22
Πετρέλαια ρωσσ., τὸ κιδῶτιον γρ	57—58

Ἄποικειακά.

Ἄλευρα ὀ σάκκος σελ.	13—15
Σιμιδῶλ.α " " "	15—18
Κηρός ἢ ὀκ. γρ.	34
Ἄγγλικὰ ὀξύζιζ ὀ σάκκος Γρ.	190
Ζαχάρις ὀ " " "	164
Καφῆ; ἢ ὀκ. " " "	12 1/2
Σάπων Τριπόλεως " " "	7 1/4
Λίρα Ἄγγλιῶν ποδῶ; γρ	182.

Ἐπιπλα οἰκιακά καὶ ἐκκλησιαστικὰ.

Τὸ τέλειον Ἐργαστάσιον οἰκιακῶν ἐπιπλων καὶ ἐκκλησιαστικῶν τοῦ κ. Παναγιώτη Μηνᾶ Ταλλιαδώρου, κείμενον εἰς τὴν Μεγάλην Ὀδὸν Λευκωσίας πλησίον εἰς τὸ Μετόχιον Μαχαιρᾶ, ἀναλαμβάνει τὴν ἐκτέλεσιν πάσης λεπτοσυργικῆς ἐργασίας.

Τὰ ἐπιπλά τευ φημιζονται διὰ τὴν κομψότητα καὶ τὴν καλλιτεχνικὴν ἐπεξεργασίαν, καὶ ἐν γένει τὴν ἐπιμέλειαν τῆς κατασκευῆς τῶν.

Ἐπὶ πλέον τὸ Κατάστημα ἐργάζεται με τιμὰ; ἀπέναντι τῶν ὀποιῶν κανὲν δαλάντιον ἐν τρομάζει.

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

Κ. Φυλακτού.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ (Προπληρωτέα.)

Είς τὰς πόλεις τῆς Κύπρου	σελ.	12.
Είς τὰ χωρία	»	10.
Διὰ τοὺς Δημοδιδασκάλους	»	10.
Ὅπου δὲν ὑπάρχουν ταχυδρομεία	»	8.
Είς τὸ Ἐξωτερικόν	φρ. χρ.	20.

ΤΙΜΗ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΩΝ

Ἀγγελίαι: ὁ στίχος	γρ.	2.
Διητριβαί: ἰδιαιτέραι συμφωνίαι.		
Κυβερνητικὰ ἐγγράφα ὁ στίχος πρὸς 3	πέν.	

Τὰ χειρόγραφα δὲν ἐπιστρέφονται.

ΓΡΑΦΕΙΑ

Ἐν τῇ Στρατῶ Φανερωμένης.

Αἱ ἐπιστολαὶ δεῖν νὰ ἀπευθύνωνται πρὸς τὸν Διευθυντὴν τοῦ «Κυπρίου.»

Ο «ΦΟΙΝΙΞ»

Φαρμακεῖον ἐν Βιρωσίοις.

Ἀπὸ τινων ἡμερῶν ἤσκιζεν ἐν Βιρωσίοις Ἀμμοχώτῳ νέον Φαρμακεῖον ὑπὸ τὴν ἑπωνυμίαν «Ὁ ΦΟΙΝΙΞ», διευθυνόμενον ὑπὸ τοῦ φιλοπροσόδου φαρμακικοῦ κ. Γεωργίου Β. Πάλμα.

Ὁ κ. Πάλμας ἐργάσθαις ἐπὶ πολλὰ ἔτη ἐν Ἑλλάδι, Αἰγύπτῳ, καὶ Κύπρῳ, καὶ κατέχων ὁλὴν τὴν ἐμπειρίαν τοῦ κλάδου του, ἐπλούτησε τὸ νέον του ἐν Βιρωσίοις φαρμακεῖον μὲ νωπότατα φάρμακα ἐκ τῶν ὀσμαιοτέρων καταστημάτων Γαλλίας καὶ Ἀγγλίας.

Μεγίστη προσοχὴ

καταβίβλεται ἐν τῇ ἐκτελέσει τῶν συνταγῶν, συγχρονῶς δὲ αἱ τιμαὶ θὰ εἶνε προσιταὶ καὶ εἰς τὸ πτωχότερον βαλάντιον.

Τὸ φαρμακεῖον «Ὁ Φοινίξ»

τοιουτοτρόπως ἔχει ὅλα τὰ προσόντα ὥστε νὰ ἐρευνύσῃ ἑλὴν τὴν ὑποστήριξιν τῆς κοινότητος Βιρωσίων καὶ τῆς ἐπαρχίας Ἀμμοχώττου.

Τὸ φαρμακεῖον θὰ εἶνε ἀνοικτὸν καθ' ὅλην τὴν ἡμέραν, καὶ τὰς νύκτας δὲ δύναται ὁ ἔχων ἀνάγκην νὰ ζητήσῃ τὰς ὑπηρεσίας τοῦ διευθυντοῦ κ. Γεωργίου Β. Πάλμα.

ΕΠΙΟΛΑ

Ἀντώνιος Μ. Περδιέκης, μαραγκός.

Κατάστημα παρὰ τὴν δυτικὴν ἐξωθύραν τῆς Φανερωμένης.

Κινσόλες, ἱματιοθήκαι, ποурά, ὅλα τὰ εἶδη τῶν ἐπιπλῶν.

Σχέδια νεωτάτα ἐκ τῶν περιορήμων ἰσοποιεῖω Hampton and Sons, Maple and Cie τοῦ Λονδίνου.

Η ΝΑΥΜΑΧΙΑ

(Λεπτομέρειαι ἄγνωστοι, ἐκ Τόκιο.)

Εἰς τὸ τελευταῖον τεύχος τῶν «Κυριῶν» τοῦ Λονδίνου ἐδημοσιεύθη σύντομος τῆς μεγάλης ἐν τῇ Ἰαπωνικῇ Θαλάσσει ναυμαχίας περιγραφή τοῦ ἐν Τόκιο ἀνταποκριτοῦ τῶν. Τὴν ἀφήγησιν ταύτην, σαφηνεῖται θανατηφόρα, ἀναδημοσιεύομεν ὁλόκληρον κατὰ μεταφράσιν:—

Ἡ στρατηγικὴ τοῦ Ναυάρχου Τόγκο.

Ἀπ' ἀρχῆς μέχρι τέλους ὁ Ναυάρχος Τόγκο οὐδέποτε μετέβαλε πεποιθήσιν ἐπιτόλως τῆς Βαλτικῆς θάλασσας πρὸς τὸ στενὸν τῆς Τσουσίμας, στηριζόμενος εἰς τὸ ὅτι οὐδεὶς κυβερνήτης θὰ ἐδοκίμαζε νὰ ἀδηγήσῃ μέγαν στόλον διὰ τῶν βορείων στενῶν κατὰ τὴν ἐποχὴν τῶν ἄνοιξιν καὶ ἐν μεγάλῃ ἀποστάσει ἀπὸ πάντα οὐδέτερον λιμένα καταφυγῆς διὰ τὰ βεβλαμμένα πλοῖα. Ἐπὶ τὴν ὁμοίωσιν κίνδυνος ἐξ ὑποβρυχίων τορπιλλῶν διὰ τοῦ πορθμοῦ Τσουγκαρού καὶ Σόγυα, ἐνῶ οὐδεὶς τοιοῦτος φόβος ἦδύνατο νὰ ὑπάρξῃ διὰ Τσουσίμας.

Κατὰ τὰ φαινόμενα ὁ Ροζεστθίνσκυ εὗρισκεν εὐλόγον ἀκριβῶς ὡς ὁ Τόγκο προσεδόκα, καίτοι πολλοὶ τῶν ὀσμαιοτέρων του συνεβούλευον τὰς βορείας διόδους. Τινὲς ἰσχυρῶς ἐπέμεινον ὅτι καλὸν ἦτο νὰ καταλάβωσι βάσιν ἐν Φόρμαζη δπως οὕτως ἐξωθήσῃ τοὺς Ἰάπωνας εἰς τὸ νὰ ἔλθωσι μέχρις ἐκεῖ νὰ πολεμήσωσι. Τὸ ζήτημα τοῦτο θερμῶς συζητήθη ἐπὶ τῆς Ναυαρχίας ἐν τῷ Κόλπῳ Καμράν, ὅπου ὁ Νεμποκατώρ ἐφθάσε τὴν 5, ἐθελούθως χαιρετισθεὶς ὑπὸ τῶν ναυτῶν τῆς Δευτέρας Μοίρας, οἵτινες συνῆγον τοὺς εὐνοικωτάτους, ὁλωνύς περὶ τελικῆς νίκης ἐν τῇ μέχρι τοῦδε ἐπιτυχίας τοῦ ταξιδίου τῶν δύο μοιρῶν καὶ τῆς ἐνώσεως αὐτῶν εἰς τὴν μείων χιλιάδας μιλίων ἀπέχον ἀπὸ τὴν εὐρωπαϊκὴν τῶν βάσιν.

Ἀπὸ τῆς ἡκουσῆς τὰ ἐπιχειρήματα τῶν ὀσμαιοτέρων τοῦ Ροζεστθίνσκυ, ἀνήγγειλε τὸν σκοπὸν τοῦ νὰ εἰσέλθῃ εἰς τὸν Εἰρημικόν, κερδιζὼν οὕτω τὸ πλεονέκτημα τοῦ λεγομένου διπλοῦ σκοποῦ, κατόπιν ἐπανερρόμενος εἰς τὴν Θάλασσαν τῆς Κίνας διὰ τῶν βορείων τῆς Φόρμαζης καὶ πλείων κατ' εὐθείαν διὰ τὴν Τσουσίμαν. Ἡ ἀπεραγία αὕτη ἐχαιρετίσθη μετ' ἀναρνήσεως, τῶν ὀσμαιοτέρων ἐναγκαλιζόντων ἀλλήλους καὶ πινόντων εἰς ἐπιτυχίαν τοῦ σχεδίου.

Ὁ Ροζεστθίνσκυ, ἀφήσας 9 ἡμέρας εἰς τὴν Τρίτην Μοῖραν πρὸς ἀνάπαισιν, ἀπέπλευσεν ἐκ Καμράν τῇ 14 Μαΐου, διήλθε τὸ Μπαλλιντάγγ ἀθέατος τὴν νύκτα τῆς 17, καὶ ἠθράκευσεν ἐκ τῆς Νιατάνς, ὅπου ἐσταμάτησεν ἐν Νορβηγικὸν ἀτμοπλοῖον ἀνήκον εἰς Ἰαπωνικὸν κατάστημα καὶ ἐπληροφόρησε τὸν πλοῖαρχόν του ὅτι ὁ στόλος διευθύνεται εἰς Τσουσίμαν. Τοῦτο ἐγένετο πρὸς ἐξαπίτησιν τοῦ Τόγκο, ὅστις φυσικῶς θὰ συνεπέβαινε ὅτι περὶ ἄλλης τινὸς διευθύνσεως ἐπρόκειτο. Ὁ Ροζεστθίνσκυ ἠνέκει νὰ ἐνισχύσῃ τὸ συμπέρασμα τοῦτο ἐπιβραδύων τὸ πλοῖον οὕτως ὥστε ἡ μή-

ἀρξικὸν αὐτοῦ ἐν εὐλόγῳ καιρῷ εἰς τὸν Πορθμὸν τῆς Τσουσίμας ἠδύνατο νὰ ἐμβάλῃ τὴν βεβαίωσιν ὅτι οἱ Ρῶσσοι πράγματι εἶχον βάλῃ πρῶραν διὰ τὰς βορείας διόδους. Ἄλλ' ὁ δόλος οὗτος δὲν ἐξηπάτησε τὸν Τόγκο, ὅστις ἐμείνεν ἀσάλευτος εἰς Τσουσίμαν.

Ἐν τῷ μεταξύ ὁ Ροζεστθίνσκυ εἶχεν ἐντελῶς ἀποτύχη νὰ λάβῃ ἀξιοπιστὸν πληροφορίαν περὶ τοῦ ἀγκυροβολίου τοῦ Τόγκο, τὸ μυστικὸν τοῦ ὁποῦτος τόσον ἐπιμελῶς ἐτηρήθη ὥστε ἐμείνεν ἄγνωστον καὶ εἰς σὺν τὸ Ἰαπωνικὸν δημόσιον μέχρι τέλους.

Οἱ ἐχθροὶ ἐν ὄψει.

Τῇ 25 Μαΐου 6 ρωσικὰ βοηθητικὰ καταδρομικὰ εἰσῆλθον εἰς Γυαγγ Τσὲ (παρὰ τὴν Σαγγάην,) γεγονός, ὅπερ μεγάλως ἐτύχησε τὸ κοινόν, ἀλλ' ἐξηγήθη ὑπὸ τοῦ Τόγκο ὡς ἀσφαλῆς ἐνδείξις τῆς παρευσίας τοῦ ὄλου ρωσικοῦ στόλου εἰς τὴν θάλασσαν τῆς Κίνας. Τὴν 5.30 π.μ. τῆς 27 οἱ Ἰαπωνικοὶ πρόσκοποι, ἠγκυροβολημένοι βορείως τῆς νήσου Κελπάρτ, ἀνήγγειλαν διὰ τοῦ αἰεὶ σύρματος τηλεγράφου ὅτι οἱ Ρῶσσοι ἐπλησίαζον πρὸς τὴν Τσουσίμαν, ἀλλ' ἡ ὀμίχλη ἐκάλυπτε τὴν πραγματικὴν σύστασιν τοῦ στόλου, ἐὰν δηλαδὴ ἦτο ἡ κυρία μάχη ἐν ὄψει ἢ μὴ, ἀθηνῆτινα σκάρη θυσιασθέντα ἵα ἐλκύτωσιν τὴν προτοχὴν τῶν Ἰαπῶνων πρὸς νότον ἐνῶ ὁ Ροζεστθίνσκυ αὐτὸς θὰ διήρχετο διὰ τῶν βορείων διόδων. Τὸ ζήτημα ἐμείνεν ἀδέδαιον μέχρι μεσημβρίας, δεῖ ἡ ὑψίστη ἀνητυχία ἐξηγήσῃ ἐν Τόκιο ἐκ τηλεγραφήματος τοῦ Τόγκο ἀγγέλλοντος ὅτι ὁλόκληρος ὁ ρωσικὸς στόλος ἦτο ἐν ὄψει.

Ἐν τῷ μεταξύ, ὁ Τόγκο ἐπέδωξε τὸ σχέδιόν του σταθερώτατα. Τηρήσας τὰς κυρίας μοίρας του ἐπιμελῶς κικρυμμένας εἰς μέρη μυστικὰ ἀκόμη, ἵα ἐμβάλῃ εἰς τοὺς Ρῶσσοι τὴν πεποιθήσιν ὅτι ὁ πορθμὸς τῆς Τσουσίμας ἀθηνῶς ἐφυλάττετο καὶ σύρη αὐτοὺς διὰ τοῦ ἀνατολικοῦ στενοῦ, ἐξέπείστειλε πλοῖα πρὸς δευτέρας τάξεις, τὰ ὅποια, καίτοι βραδεία, ἐφείρον τηλεβόλα ἱκανῶς ἰσχυρὰ πρὸς κώλυσιν τοῦ ἐχθροῦ νὰ τὰ πλησιάσῃ. Ἡ ὀμίχλη ἔτωσε τὰ πλοῖα ταῦτα, τὰ ὅποια ἐν τούτοις ὁ Τόγκο δὲν ἐδίσταζε νὰ θυσιάσῃ εἰς τὸν δωμὸν τοῦ κυρίου σκοποῦ του. Ὁ Ροζεστθίνσκυ, μέχρι τῶν ἀκτῶν τῆς Τσουσίμας ἐκράτει τὰ βοηθητικὰ του καταδρομικὰ εἰς τὸ μέτωπον ἀλλ' ἀμέσως πρὶν εἰσελθῆ εἰς τὸ στενὸν τὰ ἀνεκάλεσε, καίτοι τὸ μέτωπον ἦλθον τὰ θωρηκτὰ Αὐτοκράτορος Ἀλέξανδρος, Ναυαρίνον, καὶ Κνιαζ Σουβαρόφ.

Τὸ πρῶτον πύρ.

Ὁ αἰεμος τῶρα ἐδυναμῶνε, καὶ ἡ θάλασσα, ἤδη κυματώδης, ἤρχισε νὰ ταραττήται πολὺ. Ἡ ὀμίχλη ἤρχισε νὰ ἀψυφύεται. Ὁ Τόγκο διὰ σημάτων ἀνήγγειλεν ὅτι ἡ τύχη τῆς Αὐτοκρατορίας ἐξηράττο ἐκ τοῦ ἀγῶνος τούτου καὶ οἱ ἄνδρες δρεῖλοισι νάκταχίλωσι τὴν ὑψίστην προσπάθειάν των. Οἱ Ρῶσσοι, πεσπὴν προσπάθειάν των, ἐμετρίασαν τὸν δρόμον εἰς ὁμοίωμορρον ταχύτητα 12 κόμβων, ἀνταλλάσσοντες ἀκανόνιστον πύρ μετ' ἡ δειλατικὴν μοῖραν, ἧτις ἀπεσύ-

μετο προς τα βορειανατολικά. Την 1 μ.μ. ο Τόγκοις ήρχετο εις την παλαιστραν μετα του άριστου πολεμικου ύλικου του, διηρημένου εις δύο μέρη από 6 σκάφη εκάστην—ήτοι την μοιραν του εκ 4 θωρηκτών και των καταδρομικών Νισίν και Κασούγκα, και την μείραν του Καμιμύρα από 6 θωρακισμένα καταδρομικά. Ο Τόγκο έπλεε με ταχύτητα 14 κόμβων, και ο Καμιμύρα με 16.

Περί την 1.30 μ.μ., της μάχης άραιωθείσης, ο Ρεζεστθένσκουειδέτα θωρηκτα του Τόγκο εις μονήν γραμμήν κάμπτοντα τα βόρεια της Τσουσίμας και παρουσιάζοντα το στόμιον των πυρηναιών τηλεβόλων. Ολίγον κατόπιν είδε τον Καμιμύρα κάμπτοντα τα νότια της Νήσου και καλύπτοντα τα νότια του και κατά την αὐτήν τάξιν, ένφ η δειλεαστική μετρα, ισχυρώς ενισχυθείσα, ήπειλει την δεξιάν του πλευράν.

Οι Ρώσοι άμέσως έσχημάτισαν δύο φάλαγγας, έν τάξει μάχης. Η άνοτολική φαλαγγή ώδηγείτο υπό του Αὐτοκράτορος Αλεξάνδρου Γ', η έντοική άπετελείτο εκ καταδρομικών, ένφ τα βοηθητικά ήσαν μεταξύ των φαλάγγων προς τα όπισθια. Η θάλασσα τώρα κατέστη τραχυτάτη, ισχυροδ νοτιοδυτικοδ άνέμου πνέοντος, ώστε οι Ιάπωνες είχαν όχι μόνον το πλεονέκτημα του ήλιου, άλλ' έβοηθούντο και υπό του πυκνουδ καπνουδ κατευθυνόμενου προς τους Ρώσους. Η τεταραγμένη θάλασσα ώσαύτως ήτο έννοική διά τους Ιάπωνας πυροβολητάς, ετινες άνέκαθεν έξησκήθησαν εις θυελλώδη καιρόν, ώστε η ένθυβολία των δέν έταράττειτο εκ της άσταθείας του επιπέδου των τηλεβόλων. Επί πλέον κατώρθωσαν να έπωφεληθωσι της εκθίσεως των ύσιωδιστέρων σημείων του ήχθρου, ήτις έγενετο υπό του κλυδωνισμού και της περιστροφής των πλοίων.

Πύρι

Οι Ρώσοι ήνοιξαν πυρ από 12,000 μέτρων, άλλ' ήτο έντελώς άκαρπον. Οι Ιάπωνες, εκ άλλου συνεχράτησαν το πυρ των μέχρι ου η άπόστασις έγινε 7,500 μέτρα, δε έρριψαν εξ δοκιμαστικουδ κανονισδολισμουδ και ήρημηταν τρια κτυπήματα. Η μάχη τώρα έγινε κεύθη. Οι Ρώσοι διαρκώς έδοκίμαζον να διανοήσωσι την όδόν των προς βορράν, άλλ' οι Ιάπωνες, ταχύτερον πλέοντες, σταθερώς άπώθουν αυτούδ όπισω, ουτως ώστε η πορεία των Ρώσων ώμοιάζε με ύπεκφυγήν, των πλοίων των εκζητούντων να περάσωσι τα Ιαπωνικά, άτινα εκέπεμπον θανατηφόρον πυρ εκ τριών διευθύνσεων. Οι πυροβολητάι του ναυάρχου Ρεζεστθένσκου διετήρουν πολυ άνώτερον ποσόν πυρός άλλά τα δλήματα των σχεδόν πάντοτε έπέτων ύψηλά ή έθαπτοντο εις την θάλασσαν, προδήλως ένεκα άπειρίας των πυροβολητών περι τον χρισμόν των τηλεβόλων έν τριχυμία. Πρὸ της έσπέρας πέντε ρωσικά πλοία έδυθίσθησαν, μεταξύ των όποιων τρια θωρηκτικά, άτινα προφανώς άπώλεσαν την εύστάθειάν των ένεκα της διατρυπήτειως των ύδαοστεγών διαμερισμάτων αυτών εκ της μιας πλευράς

μόνον και του από πρόφρας εις πρόμνην διατοιχισμού.

Έν τῷ μεταξύ, η Ρωσική παράταξις διεσπάσθη, άλλα τα πλεία των ήσαν άκρημνη συγκεντρωμένα εις την νοτιανατολικην γωνίαν της Ιαπωνικής θάλασσης. [Το τέλος εις το προσεχές.]

ΕΙΔΙΚΟΝ ΤΜΗΜΑ

Οικονομία—'Αποταμίευσεις, Πλούτος.

Πώλησις των άσφαλεστέρων Λαχειοφερων Όμολογιών δι' αντιπροσωπείας σοβαρών Τραπεζιτικῶν Οίκων, διά μηνιαίων όσεων και με την παραχώρησιν της τύχης της Όμολογίας από της προκαταβολής, ως και των τοκομεριδίων.

Α κ ρ ί β ε ι α, Τ ά ξ ι ς, μετά πάτης εύκολίας περι την πληρωμήν εναντι παντοτε άποδείξεως, θελευσι συνοδεύει την όλην έργασίαν.

Πάσα σχετική πληροφορία παρέχεται προθύμως και άμέσως.

Διά πάσαν αίτησιν άπιυθύνειν:—
Κ. ΜΟΥΧΤΑΡΗΝ,
Λεμεσόν.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΕΣΑΟΡΙΑ

Ξενοδοχεϊόν.

Το έν Πραστειφ Ξενοδοχείον ή «Κεντρική Μεσαορία» έλαμε πλήρεις τάς προμηθειας του διά την θερινήν περίοδον, και εινε πάντοτε πολυ εύχάριστος διαμονή, και μάάλιστα τώρα δε το Πραστειόν εινε σταθμός του σιδηροδρόμου.

Το Ξενοδοχείον παρέχει

κρύα φαγητά διάφορων ειδών.—Ποικιλίαν ποτών.—Επιπλωσιν νιάν, κλίνας άπαυτικας, και παν ό,τι χρήσιμον προς άνετον διαμονήν των ξένων.

Το Ξενοδοχείον διευθύνεται τώρα υπό του ιδιοκτήτου κ. Γεωργίου Πακούλα, το όποιον σημαίνει δε η καθαριότης, η περιποίησης, η άνεσις, η φθήνια, κτλ. εινε όλα εις την έντέλειαν.

Έλδeticή Δαμαλίζ.

Έλαβον ήδη, και θα λαμβάνω τακτικώτατα νοπήν Δαμαλίδα εκ των πασιγνώστων Ινστιτούτων της Έλδeticίας.

Οι έχοντες άνάγκην τσιαούτης άς ζητώσιν από το Φαρμακετόν μου.

Έκαστον σωληνάριον τιμάται 5 γροσίων, αι δε παραγγελίαι άποστέλλονται έλεύθεραι ταχυδρομικών τελών.

Έκάστη παραγγελία δέον να συνοδεύεται πάντοτε υπό του άντιτίμου.

Σάββας Θωμαΐδης,
Φαρμακοποιός έν Κυρηνεία.

ΕΞΕΛΟΘΗ

“ΟΡΦΙΚΗ ΛΥΓΓΑ”

Υπό Κλ. Κ. Αρτεμιδου.

Πωλείται παρά τῷ συγγραφεί, και εις το Βιβλικωλείον Κ. Γ. Ρώσου, έν Λευκωσία, άντι 3 σελ.

Περιέχει τον ψαλμόν Κύριε έν τη Δουνάμει σου τον ύμνον του Παλαιολογου τον άσπασμόν προς την Μητέρα Έλλάδα τον Έθνικόν, Κυπριακόν, Κρητικόν, Άγγλικόν, και Γαλλικόν ύμνον τα κλέφτικα τραγούδια: ό θρησ του Δήμου, ό άπελευθερωθείς σκλάβος, η λαφύρα, και 80 άλλα διάφορα άτματα, έιαστων εις εύρωπαϊκήν και βυζαντιακήν μουσικήν.

Το βιβλίον (εκ 200 σελ., σχήμα 8ον) εινε προς χρήσιν των Γυμνασίων, των Παρθεναγωγείων, των Διδασκαλείων, και παντός φιλομουστου, διά πικρό ή άτμα.

Έπελειφθησαν μέλις όλίγα άτιτυπα.

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΝ

“Η ΩΡΑΙΑ ΚΥΡΗΝΕΙΑ”

Το γνωστόν τοδο Ξενοδοχείον της Κυρηνείας το όποιον διευθύνετο μέχρι τουδε υπό του Κωνσταντίνου Γεωργίου, έωμάθη ήδη και θα διευθύνεται υπό του Σάββα Χαραλάμπους.

Ο νέος διευθυντής του Ξενοδοχείου υπηρέτησεν επί επταετίαν ως μαγειρός εις το νοσοκομείον της Κυρηνείας και εις ειλάια τῷ Διοικητῷ και Δικαστῶν άγγλων.

Το Ξενοδοχείον κείται εις την κεντρικήν εδδεν Βικτωρίας, το δωμάτιά του εινε άναπαυτικῷ: επιπλωμένα και εϊ ξίνοι μένουσι πάντοτε κατηχαριστημένοι.

ΤΟ ΠΙΛΟΠΟΙΣΙΟΝ ΣΑΣ

Καπέλλα καλαά επιδερθεύονται, τα σχήματά των μετατρέπονται κατά παραγγελίαν, και γίνονται έντελῶς καινούργη. Τα ψάθονα καθαρίζονται και γίνονται έντελῶς καινούργη.

Κατασκευίζονται επί παραγγελία: **Ιεμπουόπλικες** από διάφορα κασμίρια, μεταξωτά, από όλα τα είδη των ύφασμάτων κατά παραγγελίαν.

Καπέλλα καλοκαιρινά άγγλικά κατά παραγγελίαν, λευκά και γριζα εις νέα και διάφορα σχέδια. Όλα εις το

Κατάστημα Χ. Γ. Ρώσου έν τη στα Φανερωμένης.

Έπλουτίσωμεν το κατάστημά μας με νέα μηχανήματα και φέρμις της πιλοποιίας. Σχίδια και έργασία πρωτοφανή έν Λευκωσία.

Είς το “Εξοχικόν Κέντρον: όροσειά, μαστίχα και κονεάκ Μεχμηλίδου, περιποίησης Παναγιώτη.